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TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
a primit pe corespondentul special al ziarului 

italian „Corriere della Sera"
1 Marți, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia

liste România, a primit pe 
Ettore Petta, corespondent 
special al ziarului italian 
„Corriere della Sera".

Cu această ocazi/î, tovarășul 
fjftcolae Ceaușescu a acordat 
lin interviu pențp'u cotidianul 
1 Italian.

T* *

Potrivit calculelor estimati
ve, unitățile respective vor 
realiza pînă la 31 decem
brie o producție-marfă in
dustrială suplimentară în va
loare de aproape 2 miliarde lei.

• Un număr de 20 unități 
economice din județul Alba 
au raportat îndeplinirea sarci- 

..nilor anuale la producția mar
fă, precum și la alți indicatori 
de plan. între acestea se află 
întreprinderea „Porțelanul" 
Alba Iulia, Combinatul minier- 
de la Roșia-Poieni, întreprin
derea minieră Baia de Arieș, 
Trustul județean al întreprin
derilor agricole de stat, între
prinderea viei și vinului etc. 
Au fost create, astfel, condiții 
ca pînă la sfîrșitul anului cele 
20 de întreprinderi să realizeze

DIN CRONICA ÎNTRECERII
T

Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, ieri a avut loc

MUNCII DIN INDUSTRIE? CONSTRUCȚII, 
TRANSPORTURI, CIRCULAȚIA MĂRFURILOR Șl FINANȚE

Sub președinția tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, președintele 
Consiliului Național al Oameni
lor Muncii, marți, 13 decembrie, 
a avut loc Plenara Consiliului 
Național al Oamenilor Muncii 
din industrie, construcții, trans
porturi, circulația mărfurilor și 
finanțe.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a fost întîmpinat de participan- 
ții la plenară cu cele mai calde 
sentimente de dragoste, stimă și 
recunoștință, la sosirea in sala 
Palatului Sporturilor și Culturii, 
unde s-au desfășurat lucrările. 
Toți cei prezenți au aclamat în
delung, cu multă însuflețire, nu
mele partidului, al secretarului 
său general.

împreună cu tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, în prezidiu au luat 
loc membrii Biroului Executiv 
al Consiliului Național al Oa
menilor Muncii.

La lucrări au participat mem
bri și membri supleanți ai Co
mitetului Politic Executiv al 
C.C. al P.C.R., membri ai C.C. 
al P.C.R. și ai guvernului.

Au luat parte, ca invitați, 
primi secretari ai comitetelor 
județene de partid, care nu sînt 
membri ai Consiliului Național, 
cadre de conducere din minis
tere și instituții centrale, acti
viști de partid, ai organizațiilor 
de masă și obștești.

Lucrările plenarei au fost 
conduse de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Plenara a adoptat, în unani
mitate, următoarea ordine de zi:

— Proiectul Planului național 
unic de dezvoltare economico- 
socială a Republicii Socialiste 
România pe anul 1984.

— Proiectul Planului financiar 
centralizat al economiei națio
nale și Proiectul Bugetului de 
stat pe anul 1984.

— Programul privind crește
rea mai accentuată a productivi
tății muncii și perfecționarea 
organizării și normării muncii 
în perioada 1983—1985 și pînă 
în 1990.

— Programul privind îmbună
tățirea nivelului tehnic și cali
tativ al produselor, reducerea 
consumurilor de materii prime, 
de combustibil și energie și va
lorificarea superioară a mate
riilor prime și materialelor în 
perioada 1983—1985 și pină în 
1990.

— Programul privind aplica
rea măsurilor de autoconducere 
și autoaprovizionare pentru asi
gurarea unei bune aprovizionări 
a populației cu produse agro- 
alimentare și bunuri industriale 
de consum pe perioada 1 octom
brie 1983 — 30 septembrie 1984.

— Raport asupra modului în 
care s-au desfășurat adunările 
generale ale oamenilor muncii 
din perioada octombrie-noiem- 
brie 1983 pentru dezbaterea in
dicatorilor de plan pe anul 1984.

în cadrul ședinței plenare au 
luat cuvîntul tovarășii : Gheor- 
ghe Pană, prim-secretar al Co
mitetului municipal București 
al P.C.R., Cornel Boca, maistru, 
președintele Comitetului sindi
catului și al adunării generale a 
oamenilor muncii de la Uzina de 
aglomerare furnale din Combi
natul siderurgic Galați. Teodor 
Boncalo, șef de brigadă la în
treprinderea minieră Jaipeni, 
Erou al Muncii Socialiste, mem
bru al Consiliului oamenilor 
muncii de la Combinatul minier 
Valea Jiului, Irlna Farkaș, pre
ședintele Consiliului oamenilor 
muncii de la întreprinderea de 
tricotaje „Miorița" Oradea, loan 
Avram, președintele Consiliului 
de conducere al Ministerului In
dustriei Construcțiilor de Ma
șini, Leontina Luca, maistru,

(Continuare în pag. a IlI-a)

• în județul Mehedinți au 
raportat îndeplinirea în avans 
a planului anual la principalii 
indicatori colectivele a 19 uni
tăți economice. Printre frun
tași se află minerii de la Orșo
va, colectivele grupurilor ju
dețene de șantiere ale trustu
rilor de construcții hidroener
getice, energomontaj și ener- 
goconstrucția București, de 
construcții industriale Craiova. 
Trustului de construcții șl 
montaje miniere Mehedinți, 
întreprinderii de morărit și 
panificație și Fabricii de nutre
țuri combinate Drobeta-Turnu 
Severin, întreprinderii județe
ne de construcții-montaj, trus
turilor județene ale stațiunilor 
de mașini agricole și între
prinderilor agricole de stat. A- 
vansul cîștigat va conduce la 
înscrierea în bilanțul ne 1983 
a unei producții-marfă 
plimentare în valoare 
353 272 000 lei. z

• Colectivele a 7 întreprin
deri industriale și unități eco
nomice din județul Iași și-au 
onorat obligațiile anuale față 
de beneficiarii externi. Pină la 
sfîrșitul lunii decembrie, cele 
7 unități ieșene vor livra su
plimentar la export produse în 
valoare de circa 30 milioane 

' lei.'
• Colectivele întreprinderi

lor aparținînd Combinatului 
minier Valea Jiului acționează 
cu spirit de responsabilitate 
pentru a extrage și livra țării 
cantități sporite de cărbune 
cocsificabil și energetic. Ca ur
mare a introducerii programu
lui de lucru în trei schimburi 
și aplicării sistemului de re
tribuire în acord global, cit și 
adoptării altor măsuri tehnico- 
organizatorice, nivelul produc
tivității muncii a crescut cu 
peste 300 kg pe post față de 
perioada corespunzătoare a a- 
nului trecut, asigurîndu-se, 
astfel, extragerea suplimenta
ră a peste 750,000 tone cărbu
ne brut și a 550 000 tone huilă 
netă. De asemenea, a sporit cu 
aproape 300 000 tone cantitatea 
de cărbune livrată combinate

HOTĂRIREA
Sesiunii Consiliului Suprem al Dezvoltării
Economice și Sociale a României

(în pagina a 3-a)

lor siderurgice pentru cocslfi-y 
care.
• în județul Constanța, .84 

de unități economice raportea
ză îndeplinirea sarcinilor de 
plan la producția-marfă indus
trială pe anul 1983.

între acestea Be află unități 
ale industriei miniere, chițnice, 
materialelor de construcții, a- 
limentare, întreprinderi pro
ducătoare de nutrețuri, mari 
șantiere de construcții-năontaj 

suplimentar produse în valoa
re de peste 3Ș0 milioane lej.

• Unitățile economice din 
orașele Horezu și Brezoi, ju
dețul Vîlcea, și-au îndeplinit 
sarcinile anuale de plan pe în
tregul an la indicatorii pro- 
ducție-marfă, producție fizică 
și productivitatea muncii. Ca 
urmare au fost asigurate con
diții pentru ca pînă la finele 
lunii în curs, oamenii muncii 
din cele două localități să ob
țină o producție-marfă neste- 
prevederi în valoare de 20 mi
lioane lei.

• Un număr de 27 unități 
economice vîlcene, printre 
care întreprinderea forestieră 
•de exploatare și transport și 
întreprinderea de ață din Rlm- 

,nicu Vîlcea, Uzina electrică 
din Govora, Uniunea Județeană 
a cooperativelor meșteșugă
rești, întreprinderea județeană 
de construcții-montaj, între
prinderea județeană de gospo
dărie comunală și locatlvă, în
treprinderea viei și vinului din 
Drăgășani, Fabrica de nutre
țuri combinate din Băbeni au 
îndeplinit planul anual la prin
cipalii indicatori. Ele vor în
scrie în bilanțul sfîrșitului de 
an o producție-marfă suptli- 
mentară în valoare de 296 mi
lioane lei, ce se va concretiza 
în 67 938 000 kWh energie e- 
lectrică, 7 500 mp P.A.L., 3 885 
mp uși-ferestre, 2 155 mc che-, 
restele, confecții textile înșțtț/- 
mînd 29 milioane lei etc.
• în județul Prahova ști au 

îndeplinit planul anual la j6ro- 
ducția-marfă industrială un 
număr de 34 unități econo
mice. Potrivit calculelor esti- 
•mative ele vor raportat, la 
sfîrșitul anului o producție su
plimentară evaluată la. peste 
587 milioane lei, spor ce se va 
materializa In aproape 60 000 
tone cărbune energetic, im- 
portante cantități de utilaje 
petroliere și tehnologice, pro
duse refractare și alte bunuri 
■materiale de strictă necesita- 
'■te pentru economia noastră 
națională.

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
Stimați tovarăși.

Plenara Consiliului Național 
al Oamenilor Muncii a dezbătut 
și aprobat planul și bugetul pe 
1984, programele privind dezvol
tarea in continuare a societății 
noastre socialiste, creșterea mai 
accentuată a productivității 
muncii, ridicarea nivelului teh
nic, precum și programul de 
autoaprovizionare.

Adoptarea acestor documente, 
In unanimitate, înseamnă că toți 
membrii Consiliului Național 
s-au angajat de a acționa cu 
toate forțele în vederea realiză
rii lor in cele mai bune condiții.

Avem o perspectivă clară ; 
avem planul și programe clare 
pentru activitatea, din anul vii
tor și în următorii ani. Acum, 
hotăritor este trecerea la reali
zarea lor în viață. Este necesar 
să acționăm cu toată hotărirea, 
în puținele zile care au mai 
rămas pînă Ia sfîrșitul anului, 
pentru încheierea in cele mai 
bune condiții a planului pe acest 
an și pregătirea planului pe 
1984, în așa fel incit, din prima 
zi a noului an, să se desfășoare 
o activitate ritmică și să se evite 
lipsurile care, din păcate, s-au 
mai manifestat și în acest an.

Cunoscind planul, bugetul, 
programele pentru toate dome
niile de activitate, este necesar 
să elaborăm măsurile concrete, 
organizatorice și tehnice, în ve
derea realizării lor. Planul și 
programele au fost dezbătute de 
acum în adunările generale — 
și aceasta constituie un factor 
pozitiv, pentru că toate colecti
vele de oameni ai muncii știu 
ce au de făcut, cunosc ce sar
cini le revin și, deci, pot ac
ționa în deplină cunoștință pen
tru realizarea în cele mai bune 
condiții a prevederilor stabilite 
in toate domeniile de activitate.

Aș dori să subliniez că reali
zarea planului și a programelor 
arc o mare însemnătate pentru 
Înfăptuirea obiectivelor stabilite 
de Congresul al XII-lea al parti
dului privind trecerea la un nou 
stadiu de dezvoltare, la realiza
rea unei noi calități a muncii și 
vieții în toate domeniile de ac
tivitate.

Așa cum reiese din planul de 
dezvoltare economico-socială, 
trebuie să acordăm in continua
re o atenție deosebită proble
melor energiei și materiilor pri
me. S-a discutat și în secțiuni, 
și In plenara Consiliului Națio
nal al Oamenilor Muncii despre 

măsurile care trebuie luate in 
vederea îndeplinirii in cele mai 
bune condiții a planului de pro
ducție energetică, a reducerii 
consumurilor și a realizării de 
economii in toate domeniile. Se 
poate spune eă, printr-o bună 
gospodărire, in toate sectoarele 
— incepind cu sectorul produc
ției — am putea, chiar la nive
lul actual de energie, să avem 
un excedent important de ener
gie electrică. Ați auzit aici ce 
posibilități sînt — în citeva sec
toare numai — de a reduce 
consumurile, prin aplicarea u- 
nor procedee tehnologice, a 
unor lucrări care se aplică și, 
deci, nu sint necunoscute. Aceas
ta presupune insă spirit de răs
pundere pentru interesele gene
rale ale întregului popor, cere 
măsuri concrete pentru aplica
rea in viață a tehnologiilor care 
sint cunoscute. Nu trebuie să 
inventăm nimic nou ca să ne 
înscriem in consumurile care 
sint stabilite!

Nu vreau să se înțeleagă insă 
că trebuie să ne oprim numai 
aici. Va trebui ca, odată cu 
aplicarea măsurilor pentru redu
cerea consumurilor și realizarea 
de economii, să intensificăm 
cercetarea pentru a elabora noi 
tehnologii, pentru a găsi noi căi 
de reducere a copsumurilor 
energetice și de combustibil in 
general. Am in vedere nu numai 
energia electrică și termică, ci 
inclusiv consumurile energiei 
primare in tehnologii, mai cu 
seamă în petrochimie.

Este necesar să luăm măsuri 
hotărite pentru dezvoltarea in 
continuare a bazei de materii 
prime, pentru reducerea consu
murilor in conformitate cu pro
gramele pe care le avem, pen
tru recuperarea și refolosirea 
materialelor și subansamblelor. 
Așa cum am menționat și la 
plenara Comitetului Centrai, in 
multe sectoare, prin recuperare 
și refolosire, trebuie să acope
rim 50 la sută, și chiar mai mult, 
din necesarul de materii prime. 
Deci, problema recuperării și 
refolosirii materialelor, a suban
samblelor și pieselor devine o 
problemă de importanță deose
bită pentru desfășurarea întregii 
noastre activități — și aceasta 
reprezintă miliarde de dolari, 
milioane și milioane de tone de 
materii prime, pe care ar trebui 
să le importăm dacă nu reali
zăm aceste recuperări și refolo- 
siri.

Este necesar să acționăm cu toa

tă hotărirea In vederea realiză
rii programelor privind moder
nizarea producției, reducerea 
greutății produselor, pentru a 
fi la nivelul mondial și a putea 
fi competitivi pe piața mondia
lă. Reducerea greutății și în
scrierea in parametrii stabiliți, 
luarea de măsuri practice, pen
tru reproiectarea și realizarea de 
noi produse cu o greutate și mai 
mică in toate sectoarele con
stituie probleme de cea mai 
mare importanță, atit pentru a 
putea fi competitivi pe plan in
ternațional, cit și pentru a asi
gura reducerea consumurilor 
materiale de care am vorbit.

Tn general, trebuie să acordăm 
atenția corespunzătoare realiză
rii prevederilor programului pe 
care I-am adoptat privind ca
litatea și nivelul tehnic al pro
ducției. Astăzi, pe piața inter
națională, produsele românești 
stau față în față cu produse si
milare din zeci de state și cum
părătorul alege pe acelea pe 
care le consideră mai bune atit 
din punct de vedere tehnic, al 
calității, al esteticii, cit și, desi
gur, al prețurilor.

Trebuie să facem în așa fel in
cit produsele românești să stea 
— ca să mă exprim cît mai plas
tic — cu fruntea sus, să nu le 
fie rușine că sint fabricate in 
România ; dimpotrivă, să poată 
sta cu fruntea sus și să spună : 
„da. iată, acestea sînt produsele 
realizate de muncitorii, de con
structorii socialismului din 
România, care știu că sînt pro
prietari, producători, că mun
cesc pentru ei și sînt hotărîți să 
facă lucruri de inaltă tehnicita
te, de bună calitate". (Aplauze 
puternice, prelungite).

Stimați tovarăși,
Este necesar să ne ocupăm cu 

toată seriozitatea de creșterea 
productivității muncii. Sintcm 
practic rămași în urmă cu pro
ductivitatea muncii, în toate 
sectoarele — în unele chiar de 
două sau de mai multe ori. Deci, 
este necesar să luăm măsuri se
rioase pentru a asigura creș
terea puternică a productivității 
muncii pe calea mecanizării, au
tomatizării, a ridicării gradului 
de calificare a muncitorilor, dar 
și a bunei organizări a muncii 
și a producției, a fluxului de 
producție, pe calea întăririi ordi
nii și disciplinei In muncă.

Nu putem fi mulțumiți cu 
productivitatea muncii realizată 

în acest an. E greu să conside
răm că o creștere de 4 la sută a 
productivității muncii in con
strucția de mașini este bună ; 
dimpotrivă, este cu mult sub 
ceea ce trebuie să realizăm. A- 
ceasta este valabil și pentru alte 
sectoare de activitate. Noi tre
buie să înțelegem că, pentru a 
putea fi competitivi pe plan 
mondial din punct de vedere al 
eficienței economice, trebuie să 
realizăm o productivitate a mun
cii superioară. Cunoașteți că ce
rințele socialismului presupun 
să realizăm cel puțin o produc
tivitate egală cu cea realizată 
in cele mai dezvoltate țări capi
taliste. Dar, pentru a făuri so
cietatea socialistă multilateral 
dezvoltată, este necesar să reali
zăm o productivitate superioară ! 
In direcția aceasta trebuie să 
acționăm și de la aceasta por
nește programul pe care l-am 
adoptat in unanimitate !

Se impun măsuri hotărite pen
tru întărirea disciplinei și or
dinii, pentru buna gospodărire 
a mijloacelor materiale și fi
nanciare, pentru creșterea renta
bilității și a eficienței întregii 
activități.

Aș dori să atrag atenția că 
organele noastre financiare, 
bancare. Ministerul Finanțelor, 
nu acționează cu toată răspun
derea și nu-și exercită cum tre
buie atribuțiile încredințate și 
nu îndeplinesc prevederile legi
lor — de a face din sistemul 
financiar, din controlul prin leu, 
una din pirghiile hotăritoare 
pentru buna desfășurare a ac
tivității, pentru creșterea efi
cienței și rentabilității. Aceasta 
constituie calea sigură a crește
rii avuției naționale, a venitului 
național, și a asigurării, pe a- 
ceastă bază, a dezvoltării gene
rale a țării și ridicării nivelului 
de trai, material și spiritual, al 
poporului '. (Aplauze puternice).

Este necesar să aplicăm cu 
toată fermitatea prevederile 
noului mecanism economic, mă
surile stabilite în acest an, care 
au intrat în vigoare în lunile 
septembrie-octombrie. Din pă
cate și in această privință ac
ționăm cu multă încetineală. 
Trebuie să înțelegem că preve
derile mecanismului economic, 
perfecționarea activității de 
conducere economică, creșterea 
cointeresării materiale a oame
nilor muncii, participarea la be
neficii, introducerea noului 
principiu de retribuție, — înlă- 
turînd limitarea în ce privește 
veniturile, dar și limita privind 

garantarea retribuției —, în
seamnă o așezare mai bună a 
principiilor de retribuție, in spi
ritul socialismului, în raport cu 
munca și activitatea pe care o 
desfășoară fiecare. Este nelimi
tată posibilitatea fiecărui om al 
muncii, a fiecărui muncitor, 
tehnician, inginer, să ciștige ne
limitat, ca rezultat ai creșterii 
producției, așa cum este insă 
nelimitată și reducerea retribu
ției in raport cu nerealizarea 
sarcinilor ce revin, prin plan, 
fiecărui om al muncii.

Trebuie să luăm toate măsu
rile necesare pentru ca toate 
aceste principii ale mecanismu
lui economic socialist să fie bine 
cunoscute și aplicate in viață, in 
toate sectoarele de activitate.

Stimați tovarăși,
In mod deosebit doresc să 

atrag din nou atenția asupra 
exportului. Am subliniat ieri — 
și chiar tovarășii care nu au fost 
Ia ședință au putut citi in 
„Scînteia" și în celelalte ziare
— că sîntem obligați să impor
tăm mult. Dealtfel, am vorbit 
nu o dată despre aceasta. Tre
buie să avem mijloace pentru a 
realiza importurile, să ne creăm 
posibilități pentru a ne plăti da
toria externă pe care am reali
zat-o in anii precedenți, cind 
am importat prea mult, consu- 
mind prea mult și nu am apli
cat cu fermitate hotăririle care 
prevedeau să limităm consumul 
și importurile la strictul ne
cesar.

Neapărat, trebuie să realizăm 
în bune condiții exportul stabi
lit, în toate sectoarele. Aceasta 
presupune să realizăm produc
ție de nivel tehnic și de calitate 
corespunzătoare, să valorificăm 
superior materiile prime și forța 
de muncă. Cu baza materială 
actuală, realizînd produse de 
mai bună calitate, putem să 
creștem cu cel puțin 50 la sută 
valoarea producției exportate, 
să încasăm, pe aceeași cantitate 
de materii prime prelucrate su
perior, cu 50 la sută mai multă 
valută decit incasăm acum. De 
la aceasta trebuie să pornim ! 
Dealtfel, programul de valorifi
care și de eficiență economică
— la care se lucrează în prezent
— pune cu toată seriozitatea toc
mai această problemă. In toate 
sectoarele avem mari, chiar 
foarte mari, posibilități. — și 
trebuie să acționăm cu toată 
răspunderea în direcția aceasta.

Se impune să acordăm o a- 
tenție sporită exportului pe de
vize convertibile și, totodată, să 

facem totul pentru a realiza în 
bune condiții, la timp și de ca
litate corespunzătoare, exportul 
pe țări socialiste, să intărim co
laborarea și cooperarea cu ță
rile socialiste din C.A.E.R., cu 
toate celelalte țări socialiste, — 
aceasta avind o mare însemnă
tate pentru dezvoltarea genera
lă a economiei noastre socia
liste. In același timp — repet — 
trebuie să dezvoltăm larg re
lațiile cu țările in curs de dez
voltare, precum și cu țările ca
pitaliste dezvoltate, să partici
păm activ la diviziunea interna
țională a muncii.

Avem toate condițiile ca pre
vederile la export să fie nu 
numai îndeplinite, ci chiar de
pășite — și să acționăm cu 
toată hotărirea in această direc
ție din prima lună a anului vi
itor ! Realizarea tuturor sarci
nilor pe care le avem în comer
țul exterior cere o îmbunătățire 
a activității tuturor organelor, a 
întreprinderilor de comerț ex
terior. Practic, toate ministerele 
au activitate de comerț exterior. 
In mod deosebit, desigur, se im
pune ca Ministerul Comerțului 
Exterior, Ministerul de Finanțe 
și celelalte organe de sinteză să 
acorde mai multă atenție și să 
urmărească permanent realiza
rea în bune condiții a planului 
de comerț exterior, în toate 
domeniile.

Pe baza hotărîrilor Plenarei 
Comitetului Central din iunie, 
și in spiritul hotărîrilor Confe
rinței Naționale, am trecut, tot 
din luna septembrie, la majora
rea retribuției tuturor categori
ilor de oameni ai muncii. Ur
mează ca, în cursul anului vi
itor, să încheiem majorarea re
tribuției în toate sectoarele. 
Dar, este necesar să înțelegem 
că, adoptînd aceste măsuri, am 
pornit de la necesitatea de a 
înfăptui neabătut prevederile 
stabilite privind reducerea con
sumurilor materiale și creșterea 
eficienței economice. Noi vom 
putea realiza în bune condiții 
acCste măsuri și să asigurăm o 
creștere reală a retribuției cu_5 
la sută, numai în măsura in 
care vom reduce prețul de cost, 
vom asigura creșterea produc
ției nete, sporirea mai puterni
că a venitului național și menți
nerea sub control a prețurilor 
de producție și a prețurilor de 
consum. Dealtfel, în plan se 
prevede ca anul viitor să nu 
aibă loc nici un fel de creștere 
a prețurilor, nici de producție, 
nici a prețurilor de consum. 

Este, deci, necesar, să luăm 
toate măsurile pentru a înde
plini în cele mai bune condiții 
și aceste prevederi.

Luăm aceste măsuri de creș
tere a retribuției, a veniturilor 
oamenilor muncii, in condițiile 
cind, în multe țări, are loc o 
reducere a veniturilor generale, 
a retribuției reale a oamenilor 
muncii. Faptul că societatea 
noastră socialistă poate adopta 
asemenea măsuri, in aceste îm
prejurări, demonstrează forța și 
tăria societății noastre. încrede
rea in capacitatea creatoare a 
clasei muncitoare, a poporului 
nostru, care va acționa in așa 
fel incit să realizeze in bune 
condiții prevederile planului, și, 
in felul acesta, să reușim să în
deplinim in bune condiții hotă
ririle Congresului al XII-lea și 
ale Conferinței Naționale, să ri
dicăm patria noastră pe o treap
tă mai inaltă de bunăstare și 
civilizație, să creăm condiții 
pentru un progres mai rapid al 
societății socialiste românești. 
(Aplauze puternice).

Stimați tovarăși,

Toate acestea impun perfec
ționarea in continuare a condu
cerii, la toate nivelurile, crește
rea răspunderii consiliilor de 
conducere ale ministerelor, ale 
centralelor, sporirea răspunderii 
consiliilor de conducere din în
treprinderi și ale adunărilor ge
nerale — ca organe supreme ale 
oamenilor muncii —, care con
stituie expresia cea mai eloc
ventă a democrației muncito
rești revoluționare in România, 
garanția participării directe a 
tuturor oamenilor muncii, fără 
deosebire de naționalitate, la 
conducerea diferitelor sectoare 
de activitate, a întregii societăți. 
Trebuie să înțelegem bine că 
participarea la conducere, acti
vitatea, cu deplină răspundere, 
a adunărilor generale și a con
siliilor oamenilor muncii con
stituie cerința obligatorie pentru 
o democrație reală, pentru dez
voltarea cu succes a socialismu
lui in România. Și trebuie să 
dezvoltăm puternic democrația 
muncitorească, revoluționară ! 
Fiecare om ai muncii să parti
cipe cu toată forța și răspunde
rea la solutionarea problemelor 
și la conducerea tuturor sectoa
relor de activitate! (Aplauze 
puternice, prelungite).

In acest spirit este necesar ca 
și Consiliul Național al Oame
nilor Muncii, Biroul său Execu

tiv să acționeze cu și mai 
multă hotărire, să urmărească 
mai bine felul în care iși des
fășoară activitatea toate organe
le de conducere colectivă, adu
nările generale, pentru a asi
gura, in acest fel, buna desfă
șurare a întregii activități. Do
resc să subliniez în mod deose
bit necesitatea ca Biroul Execu
tiv să acorde mai multă atenție 
și să controleze, in primul 
rind, felul în care consiliile de 
conducere ale ministerelor iși 
desfășoară activitatea și soluțio
nează cu spirit de răspundere, 
competență și Ia timp, proble
mele de mare importanță ce ie 
sint încredințate.

Toate acestea presupun creș
terea spiritului de răspundere, 
de sus pină jos, și de jos pînă 
sus, atit a răspunderii colective, 
cit și a răspunderii individuale, 
personale, a fiecăruia in munca 
încredințată.

Vreau din nou să atrag aten
ția că răspunderea colectivă, 
funcționarea in bune condițiuni 
a organelor democrației noastre 
socialiste constituie un factor 
hotăritor pentru buna desfășu
rare a întregii activități. De 
aceea, trebuie să acordăm toată 
atenția bunei funcționări tutu
ror organelor democrației noas
tre socialiste! Dar, in același 
timp, este necesar să îmbinăm 
răspunderea colectivă cu răs
punderea personală a fiecăruia 
in munca încredințată. Răspun
derea colectivă nu scutește pe 
nimeni de răspunderea pe care 
o are in fața organelor colecti
ve, in fața organelor superioare, 
in fața partidului și a poporu
lui, pentru realizarea in cele 
mai bune condițiuni a însărci
nărilor încredințate. Trebuie să 
îmbinăm in mod armonios răs
punderea colectivă cu răspunde
rea individuală, cu întărirea 
disciplinei, a ordinii in toate 
sectoarele, cu lichidarea mai 
hotărită a manifestărilor de bi
rocratism care, din păcate, se 
mai manifestă in diferite dome
nii. Să reducem substanțial hir- 
tiile care „se fabrică" foarte 
mult. Cheltuim și hirtie, și mun
că, și impiedicăm și oamenii de 
la activitatea practică, produc
tivă. Să „producem" hirtii mai 
puține, să acționăm direct in în
treprinderi, în activitatea prac
tică, pentru soluționarea proble
melor !

Avem, în privința aceasta, 
mult de făcut. Ne gindim să

(Continuare în pag. a IlI-a)
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SA REALIZAM INTEGRAL PLANUL PE ACEST AN 
SĂ PREGĂTIM EXEMPLAR PRODUCȚIA ANULUI VIITOR!

ÎN INDUSTRI
în perioada extrem de sctttă care ne mai desparte de sfîrși- 

tul acestui an, rtecisiv pentjțu îndeplinirea actuaîulnî cincinal, 
eforturile tuturor colectivelor' muncitorești sînt, firesc, concen
trate în direcția realizării exmiplarc a planulni de producție. 
Desigur, preocupările, căile det acțiune sînt dictate de stadiul 
actual de îndeplinire a principiilor indicatori ai planului. Ast
fel, în întreprinderile care înregistrează rămineri în urmă, aten
ția este concentrată spre recuperarea grabnică a restanțelor, iar 
inerție care se însorita >cu un bilanț pozitiv se poate ușor consta
ta angajarea plenară a*  fiecărui ojin al muncii pentru a adăuga 
noi succese, menite să .«conducă la situarea pe un loc de frunte 
în cadrul marii întreceri socialiste. Tocmai in categoria acestor 
din urmă nnități se Plasează și întreprinderea „Timpuri noi" 
din Capitală, unitate de prim rang a industriei noastre construc
toare de mașini.

înainte de .a ne opri asu
pra principalelor preocupări, 
asupra inițiativelor si măriri
lor adoptate pentru această 
ultimă perioadă a anului, am 
considerat că este neoesar să 
facem precizarea că absolut 
toti indicatorii planului de 
producție sînt îndepliniți si 
depășiți: productia-marfă rea
lizată în proporție de 101 la 
sută, producția netă — 109 la 
sută, productia-marfă vindută 
si încasată — 108 la sută și 
exportul — 106 la sută. De re
ținut că toate aceste succese 
au fost obținute pe fondul 
unei preocupări sporite pentru 
creșterea eficientei economi
ce. productivitatea muncii fi
ind superioară prevederilor cu 
peste 6,6 la sută, economiile la 
1 000 lei productie-marfă ridi- 
cîndu-se la 12.5 la sută la 
cheltuielile totale, din care 
11,9 lei reprezintă cele mate
riale, beneficiul fiind mult mai 
mare decît cel planificat, res
pectiv 110,6 la sută.

„Pentru fiecare dintre noi. 
membri al colectivului de ia 
„Timpuri noi", tineri sau 
viretnici — ne declara Mircea 
Mapolescu. secretar adjunct al 
comitetului U.T.C. pe între
prindere — sarcina prioritară 
o reprezintă realizarea ritmică 
a planului, onorarea exempla
ră a fiecărei comenzi. De re
ținut ,este faptul că, în para
lel. o atenție deosebită acor
dăm îțnbunătătirii gamei sor
timentale, pe lingă produsele 
noastre tradiționale (compre
soare. rrșotocomnresoare si e- 
lectrocomtpsresoare). în cursul 
acestui an am reușit să asimi
lăm noi produse. cum ar fi 
compresoarele navale. Tinerii, 
care dețin ponderea în colec-

tivul' nostru, au reușit să se 
ridice la nivelul exigentelor 
imptise de aceste sarcini, a- 
dapttadu-se rapid cerințelor

giile avansate, cu efecte re
marcabile aplicate in între
prinderea noastră — ne spunea 
inginerul Constantin Marcu 
— doresc să evidențiez: prelu
crarea pieselor cu formă com
plexă pe strunguri cu coman
dă numerică, nitrurarea ioni
că. prelucrarea prin 
eroziune. 
SDV-uri 
presiune, 
respectiv
ne. introdusă în cursul aces
tui an. prezintă un mare nu
măr de avantaje, produsele 
obținute fiind mult îmbunătă
țite din punct de vedere cali
tativ. conducînd. de asemenea, 
la importante economii prin

electro- 
proiectarea de 

pentru turnarea sub 
Această tehnologie, 
turnarea sub presiu-

ne mărturisea Interlocutorul — 
noi înregistram cel mai mare 
volum 
pentru 
re de 
a fost ._________ ____
dus utilaje noi. un cuptor cu 
inducție, am extins atelierul 
de miezuire si. firesc, am apli
cat o serie de tehnologii de 
vîrf. cum este turnarea sub 
presiune la care s-a referit 
colegul meu. Deosebit de efi
cientă. in ceea ce privește scă
derea coeficientului de rebut, 
s-a dovedit a fi soluția de 
realizare a unor repere in va
riantă bimetalică. Astfel, ci
lindrul cu aripioare pentru 
compresoare. ce se realiza din

de rebuturi. Tocmai 
a elimina această sta- 
îucruri, întreaga secție 
reorganizată, am intro-

La întreprinderea „Timpuri noi“ București
1 - - .................. - ----------------------------------------------------- --------------------------- .--------------------------------------------------------

Acțiuni convergente, sub semnul 
acelorași imperative:

ritmicitate, calitate, înaltă eficiență
unor tehnologii de vîrf aplica
te în ultima perioadă de timp. 
Chiar în prezent sintem în 
fază avansată de aplicare a 
unor astfel de tehnologii ce 
vor conduce la creșterea pro
ductivității muncii".

Deci. pe lingă preocu
parea pentru realizarea pla
nului. două elemente slnt 
de reținut din declarația ti- 
nărului nostru interlocu
tor: tendința de îmbunătățire 
a gamei sortimentale si 
milarea unor tehnologii 
vîrf. înnoirea producției 
în vedere satisfacerea in 
mare măsură a solicitărilor e- 
conomiei noastre naționale 
precum si onorarea unor co
menzi primite de la diverși 
beneficiari externi. în timp ce, 
prin asimilarea unor tehnolo
gii de vîrf, se urmărește toc
mai realizarea noilor produse, 
în condiții de eficiență econo
mică sporită. „Dintre tehnolo-

asi
de 

are 
mai

faptul că adaosurile 
sînt mult mai mici 
turnarea clasică. Si. 
nopera la prelucrare 
de volumul de metal 
mentar cotelor de prelucrare, 
aceasta este mai mică. Spre 
exemplu, la chiulasa de la com
presorul C 5 economia de me
tal este de 20 la sută, iar cea 
de manoperă de 40 la sută. 
Noua tehnologie de turnare se 
aplică în mod curent la 4 re
pere. urmînd să o extindem la 
încă 20 de repere.

Cum turnătoria reprezintă 
un sector „cheie" al întreprin
derii. acestei secții acordîndu- 
i-se în ultima perioadă o aten
ție deosebită, am considerat că 
este oportun un scurt dialog 
cu tînărul inginer Vasile Ena- 
che. tehnologul secției, prilej 
eu care am aflat că. deja, tur
nătoria nu mai reprezintă un 
compartiment cu probleme la 
„Timpuri noi". „Pînă acum —

de metal 
decît la 

cum ma- 
este dată 

supli-

fontă. acum se execută în va
riantă bimetalică — bucșa din 
fontă Si cilindrul din alumi
niu. coeficientul de rebut fi
ind in nrezent sub cel admis 
prin normative. în sfirsit. 
prin punerea în funcțiune a 
cuptorului cu inducție, am mai 
rezolvat o problemă deosebit 
de importantă — eliminarea 
gituirilor de pe fluxul de fa
bricație. datorate lipsei de me
tal (acum aprovizionarea cu 
metal nu mai constituie un im
pediment)'*.

Soluționarea uneia sau alteia 
din problemele diverselor sec
toare ale întreprinderii se poa
te cel mai bine observa in 
secția montaj, acolo unde se 
obțin produsele finite. ..în a- 
cest an — a tinut să ne pre
cizeze inginerul Stefan Ham- 
zescu. șeful secției montaj — 
am avut mult mai puține ne
cazuri în ceea ce privește asi
gurarea ritmică a liniilor de

montaj cu piese șt subansam- 
ble. Rezultatele se observă 
chiar și numai parcurgind ci
frele bilanțului pe perioada 
care a trecut din acest an. Și 
noi am luat o serie de măsuri 
menite să conducă la crește
rea productivității muncii, cum 
sînt reorganizarea liniilor de 
montai, reamenajarea depozi
tului de piese, paletizarea si 
containerizarea si reorganiza
rea formațiilor de lucru. în 
toate aceste acțiuni este de 
remarcat contribuția decisivă 

. a tinerilor din secția noastră, 
care au rămas după termina
rea programului prestînd un 
mare număr de ore de mun
că patriotică, pentru monta
rea unor mașini și utilaje pe 
alte amplasamente si la ame
najarea depozitului".

într-adevăr. aici, la „Tim
puri noi", tinerii reprezintă o 
autentică forță. Multe din 
procedeele noi utilizate, din 
soluțiile aplicate sînt rodul 
căutărilor tinerilor acestui co
lectiv. „Avem tineri deosebiți, 
bine pregătiți profesional — 
ne spunea economista Antoa- 
neta Molea. din cadrul birou
lui organizarea producției și a 
muncii. Din inițiativa lor au 
fost constituite o serie de for
mații de tineret care au pre
luat efectiv in grijă proprie 
utila je și linii tehnologice, pre
cum și realizarea unor produ
se de mare complexitate. Fap
tul că ne-am depășit lună de 
lună sarcinile de olan confir
mă oportunitatea înființării a- 
cestor formații, eficienta ini
țiativelor specifice lansate și 
urmărite de către organizațiile 
de tineret".

La „Timpuri noi", aici unde 
se realizează produse com
plexe. mplte destinate expor
tului. tinerii se situează con
stant în primele rînduri ale 
marii întreceri socialiste. Toa
te eforturile, căutările si pre
ocupările lor au drept scop 
realizarea și depășirea sarci
nilor de producție, condiție o- 
bligatorie pentru ca si in a- 
cest an unitatea să se situeze 
pe un loc de frunte in între
cerea cu celelalte unități eco
nomice. de a adăuga noi dis
tincții de prestigiu în bogata 
panoplie a întreprinderii.

ION D. CUCU

ÎN INVESTIȚI)

Pe șantierul întreprinderii de electrozi siderurgici Titu

Ritmul intens de lucru asigură punerea 
la termen în funcțiune a primelor capacități 

cu sarcini de producție în 1984

Șantierul naval din ca
drul întreprinderii Construcții 
Nave și Utilaj Tehnologic din 
Tulcea este o unitate nouă. 
Nouă astît sub aspectul anilor de 
funcționare, cit mai ales sub 
aspectul dotării tehnico-mate- 
riale, a înzestrării cu instala
ții, mașini și utilaje pentru 
producția de nave. Aici se 
produc cargouri de 7 500 tdw, 
primul din seria de 3 ce vor fi 
executate fifcid in stadiu avan
sat de finalizare. Se produc, de 
asemenea, tancuri de bunche- 
raj (nave ce aprovizionează cu 
ulei și combustibil navele în 
rada porturilor), precum și 
diverse tipuri de nave mici, 
cum ar fi costierele și barjele. 
Șantierul produce totodată 
utilaje pentru irigații, din care 
o stație de pompare a fost 
deja livrată, iar alta este 
aproape finalizată în produc
ția acestui an. Am putea spu
ne, pornind de la simplu la 
complex, că aici se produc 
cîteva din tipurile de nave 
cele mai necesare, sub aspec
tul cerințelor transportului 
naval, al economiei naționale.

Cargourile, care constituie 
în fapt produsul de bază al 
șantierului, sînt realizate — 
din punctul de vedere al teh
nologiilor aplicate și al dotării 
tehnico-materiale — în condi
ții de premieră pe șantierele 
navale ale țării. Aceste nave 
sînt asamblate în hala de 
montaj a șantierului, hală 
acoperită, singura de acest fel 
din țară. O altă dotare deo
sebită este sincroliftul cu care 

coborîte navele, dotare

tehnică care e3te unica de 
acest fel în țară și printre pu
ținele de acest fel din Europa, 
înzestrare deosebită, tehnică 
de vîrf și o preocupare pen- 
tru folosirea unor tehnologii’ 
cit mai modeme, — lată cîteva 
coordonate ale muncii șantie
rului. Inginerul șef al între
prinderii, tovarășul Paul Dă- 
năilă, ne vorbește despre cîte- 
vă din aceste tehnologii „Am 
adaptat deja la construcția 
corpului navei unele tehnolo
gii noi, în flux de montaj pe

parea pentru folosirea unor 
„prefabricate" de tubulaturi la 
diametre mari (tubulatura 
unei nave este formată din 
totalitatea conductelor prin 
Căre- circulă aerul, combusti
bilul, aburul și in care se 
află instalația electrică a na
vei).

-Deși dotarea șantierului ca 
și reala preocupare pentru fo
losirea tehnologiilor de pro
ducție moderne și foarte com
plexe ce implică și un grad 
ridicat de calificare a perso-

' realizeze în acest an 9 bucăți. 
La această dată, din plan, nu a 
fost executată decît o barjă, 
alte două aflîndu-se, în stadii 
diverse de finalizare, în exe
cuție. Față de cele 9 bucăți 
planificate, cele 3 ce vor fi 
realizate reprezintă o Îndepli
nire in proporție de 33 Ia 
sută a planului fizic la acest 
sortiment. Cauzele care au 
determinat aceste nerealizări 
le aflăm de la directorul co
mercial al întreprinderii, to
varășul Corneliu Dascălu, care

La naval Tulcea

Nerealizarea planului fizic pe sortimente, 
o problemă ce nu poate fi
tacte tehnologice de producție, 
organizind „saturarea" cu e- 
chipamente a secțiilor și bloc- 
secțiilor corpului navei, încă 
din fazele de asamblare și 
preasamblare. în același timp, 
pentru creșterea productivită
ții muncii și utilizarea dt mai 
eficientă a timpului de mun
că, am introdus „moduliza- 
rea" în cadrul dotării cu echi
pamente a compartimentului 
mașinilor, urmînd ca la cel de 
al doilea cargou de 7 500 tdw 
această modulizare să se facă 
în proporție de 80 la sută. La 
care se poate adăuga preocu-

naiului muncitor există, ln- 
trunindu-se condițiile tehnico- 
economice și de forță de 
muncă pentru realizarea sar
cinilor de producție, șantierul 
înregistrează nerealizări. Este 
adevărat, nerealizări nu la 
sortimentul de bază, complex, 
adică nave mari, cargouri, ci 
la acela de nave mici, la care 
sarcinile de plan nu au fost 
realizate. Ne referim de fapt 
la barje (vase fără motor des
tinate transportului de măr
furi fluvial) și în special la 
cele de 2 000 tone capacitate 
din care șantierul trebuia să

le prezintă astfel: „în primul 
rind, aceste barje de 2 000 
tone au fost realizate in con
diții de prototip, pentru exe
cuție trebuind să modificăm 
o serie de utilaje și să repro
filăm o secție cu specific da 
construcții utilaj tehnologic, 
în afară de acestea, beneficia
rul ne-a comunicat că nu are 
finanțare deschisă decît pen
tru 3 din cele 9 nave contrac
tate".

Dacă problemele ridicate de 
transformarea secției respec
tive pentru realizarea de uti
laj naval pot fi luate in consi-

derare, a vorbi despre dificul
tăți de prototip, in execuția 
unei barje care pare o simplă 
barcă pescărească față de car
gourile ce se construiesc la 
numai cițiva pași, este cel, 
puțin nefundamentat. Cit des
pre faptul că beneficiarul nu ' 
are finanțarea asigurată decît 
pentru 3 barje, aceasta nu . 
poate fi motiv de nerealizare 
a sarcinii de plan fizic, atîta. 
timp cit contractul economic 
este în vigoare pentru 9 bu
căți. Ca să nu mai spunem Că 
aceste barje nefiind dotate cu 
motor sau alte echipamente 
speciale nu se ia în calcul 
problema „modulizării", „sa
turării pe verticală" sau „pre- 
fabricării", astfel că din mă
surile de producție ce s-au 
luat pe șantier în vederea 
realizării sarcinilor de plan pe 
acest an singura care-și păs
trează în acest caz valabilita
tea este organizarea eficientă 
a producției și a muncii.

Barjele de 2 000 tone repre
zintă un sortiment din planul 
șantierului naval, cu o ponde
re relativ mică in rezultatele 
întreprinderii. Astăzi însă, 
cînd se pune din ce în ce mal 
mult problema realizării pla
nului fizic la toate sortimen
tele, o astfel de situație nu 
trebuie minimalizată, ci con
siderată la dimensiunea el 
reală ; aceea că șantierul na
val din Tulcea nu-și va reali
za in acest an producția fizică 
pe sortimente.
CRISTIAN DUMITRESCU

Cu cît durata de execuție a 
unei noi capacități industriale 
este mai scurtă și aceasta în
cepe să producă mai repede, 
cu atît se poate spune că mun
ca, întreaga activitate desfășu
rată de constructori a fost efi
cientă și de calitate ridicată. 
Și ritmul înalt de lucru Înre
gistrat in ultimele luni pe șan
tierul întreprinderii de elec
trozi siderurgici Titu, unitate 
de mare însemnătate pentru 
dezvoltarea industriei noastre 
metalurgice, demonstrează că 
muncitorii și specialiștii de la 
T.C.M.M. Tîrgoviște, toți cei 
care au sarcini in ce privește 
realizarea noii unități sînt pe 
deplin conștienți de acest 
adevăr pe care și l-au însușit 
pe deplin. Pe de altă parte, 
saltul important, de la o produc
ție in valoare de aproximativ 
5 milioane lei, în luna mai a 
acestui an, la 8—9 milioane lei 
in lunile verii și apoi la mai 
bine de 30 milioane lei în no
iembrie, reprezintă o dovadă 
certă a unor alte rezerve de 
care dispun constructorii dîm- 
bovițeni pentru a apropia șl 
mai mult termenul de punere 
în funcțiune.

Rezerve de care sînt con
știenți In primul rind cel care 
muncesc pe schelele viitoarei 
întreprinderi și care constau — 
cum ne declara Gheorghe Stă- 
nilă, inginerul șef al Grupului 
de șantiere nr. 2 Titu, din ca
drul Trustului de construcții 
și montaje metalurgice Tirgo- 
viște — in primul rind, In con
dițiile bune create in șantier 
pentru o activitate normală pe 
toată perioada iernii. „Practic
— sublinia tînărul inginer șef
— la această dată, contrar pri
melor evaluări aile volumului 
de lucrări ce le avem de execu
tat aici și ale rezultatelor din 
primele luni de muncă, am 
atacat mai bine 
din obiectivele 
viitoarea uzină, 
organizatorice 
echipele și brigăzile noas
tre dovedindu-6e potrivite 
scopului propus, respectiv de 
a pune mai devreme In 
funcțiune noile capacități. O 
parte din hale Hint Închise, 
deci forțele care nu mai pot fi 
folosite la execuția unor lucrări 
exterioare au front larg de lu
cru deschis aici, unde sînt de 
realizat fundații, cuptoare, sta
ții de concasare".

Dar dacă centrul activității a 
fost transferat In hale, totuși 
nu ă-a întrerupt definitiv lu
crul acolo unde închiderile nu 
au fost încheiate. Echipele 

^onduse de Gheorghe Tănaee,

de 95 la sută 
ce vor alcătui 
noile formule 
adoptate de

Carol Bahluc, Ion Enache. An
drei Ciucă lucrează cu forțe 
sporite la betonări, acoperiri și 
la închideri. Apoi mai multe 
macarale, utilaje de transport 
sînt puse la dispoziția monto- 
rilor marilor panouri metalice 
sau din beton, la dispoziția ce
lor care montează luminatoare
le noilor hale. Lucrări care pu
teau fi mult urgentate dacă so
sea în șantier la timp o macara 
specială așteptată mai multe 
zile de la Hunedoara. Lipsiți de 
acest utilaj, constructorii de la 
Titu nu numai că au redus oa
recum ritmul de execuție in 
perioada respectivă, dar au re
curs și la improvizații pentru 
a feri de ploi și ninsori cup
toarele, alte instalații ridicate 
deja în interiorul halelor. Și 
pentru că tot punem in discuție 
acest neajuns este bine să 
arătăm că și constructorii de 
utilaj metalurgic de Ia I. M. 
Aiud au creat la un moment 
dat probleme muncitorilor și 
specialiștilor aflați pe șantie
rul din Titu. Panele necesare 
construirii acoperișului viitoa
relor secții de producție — exe
cutate de aceștia — s-au dove
dit, odată aduse la Titu, a fi 
croite greșit. Pentru a Ie putea 
folosi totuși au fost remediate 
In șantier, bineînțeles cu 
cheltuieli suplimentare și cu 
pierderi de timp.

în prezent însă confecțiile 
metalice executate și livrate de 
la Aiud corespund proiectelor 
și ritmul la montajul acestora 
este cel planificat. Și tot in
tr-un ritm bun se lucrează șl 
la turnul de alimentare și la 
casa arzătorului, obiective a 
cărotr finalizare condiționează 
punerea în funcțiune, în tri
mestrul II al anului viitor, a 
primelor capacități de produc
ție. Constructorii s-au declarat 
de asemenea, mulțumiți de co
laborarea cu principalii furni
zori de instalații și confecții 
metalice, o mare parte din a- 
cestea fiind livrate în devans, 
ceea ce permite execuția lu
crărilor pe flux, o cît mai bună 
organizare a activității în toa
te punctele de lucru.

Și referitor la faptele care 
compun tabloul muncii desfă
șurate în aceste zile pe șantie
rul întreprinderii de electrozi 
siderurgici Titu mal notăm 
lată, că beneficiarului l-au fost 
predate, deja, platforma de uti
laje, o serie de depozite și ma
gazii. Odată sosite din țară, 
mașinile și instalațiile oe ur
mează să funcționeze în sec
țiile unității, vor fi aduse în 
•ceste spații unde se va pro
ceda la pregătirea lor pentru

montaj și unde chiar vor fi 
montate subanesamble și repere 
de mai mici dimensiuni. Se 
poate spune deci că și forțele 
beneficiarului au la dispoziție 
frontul de lucru necesar și că, 
pe lingă sprijinul pe care tre
buie să-l asigure în continuare 
constructorului, în rezolvarea 
unor probleme mai complexe, 
așa cum a fost achiziționarea 
și montarea cazanelor de loco
motivă necesare producerii apel 
calde și a aburului pentru în
călzire, de acum atenția viito
rilor operatori și specialiști in 
fabricarea electrozilor va fi în
dreptată spre pregătirea tutu
ror capacităților predate, a uti
lajelor sosite în vederea redu
cerii timpului la montaj și a 
duratei probelor tehnologice. 
Pentru că, așa cum sublinia, 
încă o dată, secretarul general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, la Sesiunea Consi
liului Suprem al Dezvoltării 
Economice și Sociale, se impun 
măsuri hotărite pentru reali
zarea in bune condiții a inves
tițiilor pe acest an, pentru pre
gătirea temeinică și înfăptuirea 
întregului program de investi
ții pe 1984. Cele mat bune forțe 
din ministere, din cercetare 
trebuie conceptrate pentru 
terminarea la timp a investiți
ilor, pentru scurtarea probelor 
tehnologice, punerea in produc
ție și realizarea parametrilor 
care au fost stabiliți in studiile 
tehnico-economice.

Aici, pe șantierul întreprin
derii de electrozi siderurgici 
din Titu, cum arătam, progra
mul asumat pe acest an va fi 
îndeplinit și chiar depășit, la 
multe obiective lucrîndu-se în 
devans. Există condiții bune 
pentru menținerea și chiar spo
rirea ritmului de execuție și in 
lunile viitoare. Termenul de 
punere în funcțiune se apropie 
insă cu fiecare zi trecută și 
numai fructificind cu maximă 
eficiență fiecare ceas bun de 
lucru, fiecare schimb, acesta va 
putea fi respectat. Constructo
rii, beneficiarul, cea mai mare 
parte din furnizorii de utilaje 
cunosc bine însă acest lucru, o 
demonstrează realizările de 
pînă acum, și — hotărfți să 
ducă la bun sfîrșit, în condiții 
dintre cele mai bune, munca 
începută — lși vor înzeci for
țele, astfel incit marile combi
nate siderurgice ale țării să 
primească intr-un timp cit mal 
scurt electrozii atit de solicitați, 
de aici, de la noua și moderna 
Întreprindere ce se ridică la 
Titu.

NICOLAE MILITARU

G ÎN AGRICULTURĂ
ÎMBUNĂTĂȚIREA radicala a muncii, activitate susținuta, rezultate superidare
Nu se poate spune că tînărul 

Mihai Drăghici, atunci cind a 
fost ales primar al comunei bu- 
zoiene Smeieni. a fost ocolit de 
șansă. Nu, nicidecum. Dealtfel o 
recunoaște și el. A lucrat cu unul 
dintre cei mai destoinici și pri- 
cepuți gospodari ai ogoarelor — 
l-am numit pe Eroul Muncii 
Socialiste Gheorghe Dinu — iată 
într-adevăr una din marile șanse 
ale vieții tinărului primar. Chiar 
dacă este într-un anume sens 
limitrofă Buzăului, pînă în mu
nicipiu nu sînt nici 20 de kilo
metri, comuna dispune de cadre 
bine pregătite, îndeletnicirile 
tradiționale cîștigind de-a lun
gul timpului statut de profesie. 
Indiferent că este vorba de spe
cialiști sau de simpli țărani 
cooperatori, dispunerea lor în 
sectoarele C.A.P.-ului s-a _ făcut 
numai in măsura în care fiecare 
dintre ei putea da maximum de 
randament.

Acum cind vine vorba despre 
Smeieni se aduc mai mult în 
discuție rezultatele de excepție 
Înregistrate In zootehnie. Pentru 
că aici se cresc animale nu 
numai în cadrul unității, ci și în 
gospodăriile populației, coopera
tiva agricolă dispune de aproa
pe 1 900 bovine, de 2 000 ovine 
și de aproape 30 000 păsări. 
Greutatea cade, cum e și firesc, 
pe sectorul bovine. Furaje exis
tă în cantități suficiente. De la 
început președintele unității ne 
prezintă stocul de care dispune 
unitatea : depozitat siloz 6 500 
tone, grosiere 2 600 tone, fîn lu- 
cernă 700 tone, fîn de luncă 120 
tone. Toate cantitățile sînt asigu
rate cu forțe proprii de pe su
prafețele de care dispune uni-

— Cum reușiți să asigurați bu
nul mers al zootehniei 7

— Să luăm în analiză cițiva 
indicatori. în ultimii 10 ani am 
depășit toate prevederile cu 2—3 
milioane lei, din 1975 creîndu-ne 
un fond de rulment de 7 mi
lioane lei. Zootehnia a fost a- 
ceea care a ajutat efectiv ca 
unitatea noastră să se autofinan- 
țeze.

— Să urmărim modul în care 
ați soluționat problema furaje
lor.

— O chestiune acută ca și a- 
ceea a energiei electrice. Am 

Dezvoltarea puternică a bazei furajere 
în ecuația realizărilor zootehnice de excepție

văzut-o în perspectivă, dar n-am 
neglijat nici realitatea imediată.

— Mai concret 7
— Numai cu paie și coceni nu 

se pot obține producțiile pla
nificate.

— Și totuși unitatea livrează 
altor unități paie și coceni.

— E adevărat. Acest mod de a 
te împrumuta de la vecini e 
dăunător, reflectînd pînă la urmă 
iresponsabilitate. A nu te îngriji 
să aduni cocenii sau paiele din 
propria-ți ogradă mi se pare un 
fapt nejustificabil

— Și totuși cum ați ajuns să 
depozitați aceste mari cantități 
de furaje 7 •

— Am creat o lucernieră pe 
300 de hectare. Să fiu bine in- 

țeles. Toți avem afectată o anu
mită suprafață pentru baza fu
rajeră. în aceasta noi cultivăm 
lucerna pe 300 hectare. Nu ne-a 
favorizat nimeni cu nimic.

— E atît de importantă lu
cerna 7

— Pentru noi, cei situați în 
zona de cîmpie, e vitală. Finul 
de lucernă e mult mai bogat in 
vitamine.

— Totuși și alții au lucernă !
— Da, dar probabil că nu știu 

s-o cultive și s-o folosească așa 
cum facem noi. în primul rind 
ritmul de vegetație este foarte 

important. Degeaba o recoltezi 
atunci cînd a înflorit. își pierde 
din calitățile nutritive, acumu- 
lînd mai multă celuloză. Trebuie 
respectată totodată cu strictețe 
și perioada de recoltare. Poate o 
să vi se pară ciudat, dar la noi 
lucerna 6e cosește la patru di
mineața. Nu se scutură frunza 
și poate fi expusă pe urmă vîn- 
tului așa cum dorim noi. Depo
zitarea se face în locuri special 
amenajate care n-au presupus 
un prea mare efort material.

— Cam cîte coase trageți la 
lucernă 7

— în medie 4. Sînt însă tarla
le de pe care realizăm și șase 
coase.

— Totuși pînă la recoltare ce 
se mai intîmplă 7

— Operațiunile de fertilizare, 
chimică și organică, precum și 
irigarea. Numai așa lucerna 
devine după mine cel mai bun 
furaj.
, — Și totuși ce mai intră în 
rația furajeră a animalelor 7

— Concret: fin de lucernă, 
paie, coceni, fîn de luncă, po- 
rumb-siloz. întreg acest amestec 
este trecut prin moara furajeră. 
Insist. Numai așa obținem o 
rație bogată în vitamine și ac
ceptată în hrana animalelor.

— Cine sint îngrijtorii 7
— Oameni pricepuți, calificați. 

Dintre ei, mulți tineri. Vă dau 
doar un caz. Popa Stroe a lucrat 
pînă în 1981 la „Metalurgica" 
Buzău. S-a întors în 6at în 
zootehnie. Ciștigă peste 30 000 lei 
pe an.

Iată deci că dincolo de expe
riment și mentalitate, preocu
parea permanentă, responsabilă 
pentru a asigura în primul rind 
furaje îndestulătoare este de na
tură 6ă contribuie la obținerea 
unor producții de excepție în 
zootehnie. La Smeieni cifric in
dicatorii arată astfel : producția 
de lapte totală — 19 605 hl, lapte 
livrat la fondul de stat — 18 169 
hl față de planul de 16 700 hl, 
producția pe cap de vacă furaja
tă a ajuns la 3 100 litri. Secretul 
— ordine, disciplină, performan
ță profesională și furaje distri
buite rațional. Așa se explică 
dealtfel și procentul de natalita
te realizat în proporție de 85 la 
sută, precum și faptul că la ca
pitolul mortalități unitatea nu se 
înregistrează în cursul acestui an 
decît cu un singur vițel.

DUMITRU ION DINCA

Independent de condițiile at
mosferice, de seceta care a 
marcat agricultura țării noas
tre in anul 1983, lucrătorii o- 
goarelor mureșene au obținut 
cele mai bune producții din 
istoria meleagurilor. Experien
ța obținută aici confirmă rea
lismul exigențelor formulate 
de secretarul general al parti
dului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, privind dezvoltarea 
acestei importante ramuri a 
economiei naționale, puternica 
bază materială a agriculturii 
făurite în anii socialismului. 
Programul național pentru a- 
sigurarea unor producții agri
cole sigure și stabile, adoptat 
la Plenara C.C. al P.C.R. sta
bilește o serie de măsuri și 
acțiuni, inclusiv alocarea unor 
importante fonduri, care să 
conducă la practicarea unei a- 
griculturi moderne, intensive.

Iată deci marea sarcină ce 
stă în fața lucrătorilor ogoa
relor mureșene, și nu numai 
a acestora, ci a întregii țără- 
nimi, pentru înfăptuirea coor
donatelor noii revoluții agrare. 
Nu putem înțelege astfel no
țiunea de revoluție în agricul
tură decit ca pe o luptă asi
duă pentru a smulge pămîntu- 
lui roade din ce în ce mai 
bogate. în acest context, revo
luția trebuie să fie o identi
ficare a cunoștințelor științifi
ce și practice cu conștiința a- 
plicării lor ferme. Pornind de 
la acest deziderat programul 
județean de îmbunătățiri fun
ciare prevede, In prima etapă, 
executarea unor lucrări de iri

gații, desecări șl combaterea 
eroziunii solului pe mai bine 
de 40 mii ha.

— Un program îndrăzneț, ne 
spune Bubu Olteanu, ingine
rul șef al I.E.E.L.I.F. Mureș. 
Un program de acțiuni izvorit 
din ambiția mureșenilor de a 
mobiliza toate forțele disponi
bile pentru a contribui la rea
lizarea sarcinilor reieșite din 
programul național privind ri
dicarea potențialului productiv 
al pămintului, asigurarea unor 
producții sporite, sigure și sta
bile în orice condiții de climă.

Acțiuni intense, neîntrerupte 

pe șantierele de îmbunătățiri funciare

în ultimă instanță putem numi 
această ambiție o necesitate 
impusă de dorința întregului 
popor ca uniți in jurul parti
dului să Înfăptuim politica de 
bunăstare, de dezvoltare con
tinuă a patriei, a societății.

Cum se realizează acest pro
gram 7 E zăpadă și frig in ju
dețul Mureș. O vreme care te 
ademenește să stai mai mult 
pe lingă casă. Numai că un 
lucru 11 știe fiecare : piinea nu 
se face in birouri. Așa că, in
diferent de temperaturile de 
afară, țăranii, fie că se numesc 
membri cooperatori, mecani
zatori, mecanici de utilaje ori 

specialiști, eînt mereu la da
torie

îi întîlnim in Valea Lutului 
pe tinerii excavatoriști Ludo
vic Incze, Vasile Nagy, Ale
xandru Conțiu, Iosif Baricz. 
Despre ceea ce fac ei ne 
vorbește șeful punctului de 
lucru, maistrul loan Drăgan.

— Luptăm cu recuperarea 
unei restanțe, de aceea pro
gramul nostru este de zi-lu- 
mină. Datorită unor motive 
discutabile lucrarea a fost a- 
tacată în trimestrul IV, în loc 
să înceapă în trimestrul I. con- 

form planificării. Prin măsu
rile luate de către conducerea 
întreprinderii, prin dăruirea de 
care dau dovadă mecanicii 
noștri de utilaje vom da la 
termen in funcțiune capacita
tea planificată în acest peri
metru de 350 ha. încercăm să 
răspundem astfel concret, 
printr-o activitate susținută 
îndemnului adresat de tovară
șul Nicolae Ceaușescu la re
centa Consfătuire de lucru pe 
problemele agriculturii. Exe
cutăm lucrări de modelare a 
terenului, nivelări, excavațil, 
defrișări, drenaje care presu
pun dislocarea a circa 60 de 
mii mc de pămînt.

Un alt punct. 15 utilaje, mai 
concret 11 buldozere și 4 exca
vatoare, sint în plină acțiune 
în Valea Tîrnavei Mici. Aici 
se execută lucrări de comba
tere a eroziunii solului pe o 
suprafața de 2 050 ha.

— Pregătim pentru recepție 
prima capacitate de 350 ha, ne 
spune Vaier Hirițiu, șeful 
punctului de lucru de pe teri
toriul Cooperativei agricola 
Viișoara.

în vederea apropierii acestui 
moment se află pe șantier și 
inginerul Gyorgy Csernatony, 
directorul Întreprinderii.

— Cind se vor termina lu
crările in acest perimetru 7

— în prima parte a anului 
viitor.

— Ce alte sarcini aveți pen
tru anul 1984 7 Șl cum sinteți 
pregătiți să le realizați 7

— în afară de acest obiectiv, 
va trebui să realizăm lucrări 
de irigații pe 1 550 ha, desecări ' 
pe 2 750 ha și de combatere a 
eroziunii solului de 9 mii ha. 
Consider că din toate punctele 
de vedere stadiul pregătirilor 
permite atacarea lucrărilor din 
primele zile ale anului 1984. 
Spre deosebire de alti ani. cînd 
începerea lucrărilor intlrzia și 
din cauza unor discuții dintre 
proiectant! si executanți. po
sibilitatea plasării responsabi
lităților de la unul la altul a 
dispărut prin crearea unui co
lectiv de proiectare în cadrul 
întreprinderii. Cu alte cuvinte 
cum le facem, asa le avem.

MIRCEA BORDA
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PLENARA CONSILIULUI NATIONAL AL OAMENILOR MUNCII DIN INDUSTRIE,
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CUVlNTAREA TOVARĂȘULUI
NICOLAE CEAUȘESCU

(Urmare din pag. I)
luăm, în continuare, o serie de 
măsuri in această privință. Tre
buie ca toate organele noastre 
de conducere, Consiliul National 
al Oamenilor Muncii să se an
gajeze cu toată hotărirea pen
tru perfectionarea întregii acti
vități, pentru lichidarea birocra
tismului din activitatea tuturor 
organelor noastre, de sus pină 
jos. Trebuie să fim pe deplin 
conștienti că birocratismul de
vine o frină, un dușman foarte 
periculos al construcției socia
lismului, al îndeplinirii in bune 
condițiuni a planurilor de dez
voltare economico-socială. Și

, trebuie să declarăm război bi

rocratismului și birocratilor ! 
(Aplauze puternice).

Deci, este necesar să tragem 
toate concluziile din activitatea 
de pină acum, din lipsurile care 
s-au manifestat și in acest an 
— și care s-au discutat, intr-o 
măsură mai mare sau mai mică, 
în secțiuni și în plen. Să ana
lizăm temeinic propunerile și 
sugestiile care s-au formulat, să 
răspundem la toate acestea, 
luind in considerație ceea ce se 
va găsi că răspunde necesități
lor și arătind de ce nu au fost 
luate in considerație unele, care 
nu pot fi acceptate. în orice 
caz, să avem in vedere că este 
necesar să trecem cu toată ho
tărirea la realizarea în viată a 
tot ceea ce am stabilit, a tutu

ror hotărîrilor adoptate în una
nimitate în ședinja de astăzi.

Am deplina convingere că toți 
membrii Consiliului National al 
Oamenilor Muncii se vor angaja 
cu toată hotărirea in activitatea 
practică, in sectoarele unde își 
desfășoară activitatea, pentru 
îndeplinirea in cele mai bune 
condiții a planului pe acest an, 
a planului și a programelor in 
1984 și in anii următori.

Să acționăm in așa fel incit 
să întimpinăm a 40-a aniversare 
a revoluției de eliberare socială 
și națională, antifascistă și 
antiimperialistă și Congresul al 
XIH-lea al partidului cu rezul
tate cit mai bune, in toate sec
toarele de activitate! De fapt, 
trebuie să ne propunem, nu nu

mai să realizăm, dar și să de
pășim prevederile planului! Așa 
vom intimpina cum se cuvine 
aceste importance evenimente 
din istoria poporului și a patriei 
noastre!

Am convingerea că toti oame
nii muncii, fără deosebire de 
naționalitate, întregul popor vor 
acționa cu toată hotărirea pen
tru realizarea acestor obiective 
mărețe, care vor asigura înfăp
tuirea Programului partidului de 
făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate, de îna
intare spre comunism, de înflo
rire continuă a patriei noastre, 
de ridicare a bunăstării poporu
lui, întărind independenta și su
veranitatea României! (Aplauze 
puternice, prelungite).

Cu această convingere, declar 
închise lucrările Plenarei Con
siliului National al Oamenilor 
Muncii. Vă urez dumneavoastră, 
tuturor oamenilor muncii și în
tregului nostru popor succese 
tot mai mari, in toate domenii
le, multă sănătate și fericire ! 
(Aplauze și urale puterni
ce, prelungite ; se scan
dează : „Ceaușescu — P.C.R. !“, 
„Ceaușescu și poporul!“. într-o 
atmosferă de mare însuflețire și 
de puternică unitate, toți cei 
prezenți în sală se ridică în 
picioare și ovaționează înde
lung pentru Partidul Comunist 
Român, pentru secretarul său 
general, președintele Republicii 
Socialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu).

(Urmare din pag. I) 

președintele Consiliului oameni
lor muncii de la întreprinderea 
de mase plastice Iași. Nicolae 
Luca, maistru, președintele Con
siliului oamenilor muncii de la 
întreprinderea mecanică Sibiu, 
Neculai Agachi, președintele 
Consiliului de conducere al Mi
nisterului Industriei Metalurgi
ce. Constantin Palade. vicepre
ședinte al Consiliului oamenilor 
muncii de la Combinatul petro
chimic Borzești. județul Bacău, 
Radu Bălan, prim-secretar al 
Comitetului județean Hunedoara 
al P.C.R., Iancu Drăgan. direc
tor general al Institutului cen
tral de cercetări metalurgice 
București, președintele consiliu
lui științific al institutului, 
Emanoil Babici. director general 
al Centralei industriale de utila
je și mașini de ridicat Bucu
rești, președintele Consiliului 
oamenilor muncii al Centralei, 
Trandafir Cocârlă, președintele 
consiliului de conducere al Mi
nisterului Energiei Electrice, 
lâna Ciobanu, președintele Con
siliului de conducere al Ministe
rului Industriei Ușoare.

în cadrul lucrărilor pe sec
țiuni de specialitate, desfășura
te în cursul dimineții, au luat 
cuvintul 257 de tovarăși.

în mod unanim, narticipanții 
la dezbateri au subliniat că do
cumentele inscri.se pe ordinea de 
zi a .plenarei, elaborate sub în
drumarea directă și cu aportul 
esențial ale secretarului general 
al partidului, in strinsă concor- 
dantă cu hotărîrile Congresului 
al XII-lea și Conferinței. Națio
nale ale P.C.R.. asigură dezvol
tarea în continuare a economiei 
noastre naționale, creează con
dițiile pentru realizarea unei noi 
calități a muncii și vieții în 
toate domeniile de activitate, 
ilustrează pregnant opțiunile 
noastre fundamentale pentru ac
tuala etapă de edificare socia
listă a patriei.

Vorbitorii au dat o înaltă a- 
preciere contribuției determi
nante a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la elaborarea și în
făptuirea politicii interne și ex
terne a partidului și statului, la 
stabilirea pe baze realiste, ri
guros științifice, a strategiei dez
voltării economiei noastre, la 
stimularea energiilor și forțelor 
creatoare ale națiunii, la solu
ționarea problemelor majore. pe 
care le ridică progresul neîntre
rupt al țării. Ei au relevat preo
cuparea statornică a conducăto
rului partidului și statului nos
tru pentru adîncirea continuă a 
laturilor calitative ale procesului 
evoluției generale a țării, pen
tru perfecționarea mecanismului 
economico-financiar, întărirea 
autogestiunii și autoconducerii 
muncitorești, pentru orientarea 
fermă a eforturilor în direcția 
valorificării superioare a tuturor 
resurselor de care dispunem și 
creșterii tot mai accentuate a e- 
ficienței economice, ca o premisă 
sigură a sporirii necontenite a 
bunăstării, gradului de civiliza
ție al întregului popor.

în spiritul profundului demo
cratism ce caracterizează orin- 
duirea noastră socialistă, în șe
dința plenară și în dezbaterile 
pe secțiuni au fost analizate 
cu responsabilitate și exigență 
muncitorească activitatea eco

nomică din 1983, precum și ma
rile sarcini ce revin unităților 
socialiste in următorul an al 
cincinalului. în acest sens, s-a 
arătat că, prin larga mobilizare 
a celor ce muncesc, s-au înre
gistrat rezultate deosebite in 
îndeplinirea planului pe anul in 
curs și a angajamentelor asu
mate in Întrecerea socialistă. 
Totodată, au fost semnalate 
unele lipsuri manifestate in or
ganizarea producției, în utili
zarea forței de muncă și a ca
pacităților industriale, in res
pectarea ordinii și disciplinei, 
in păstrarea și gospodărirea a- 
vutului obștesc, făcîndu-se pro
puneri concrete pentru înlătu
rarea cit mai grabnică a defi
ciențelor existente, pentru îm
bunătățirea întregii activități.

în timpul lucrărilor plenarei 
s-a subliniat că proiectul de 
plan pe 1984 și programele spe
ciale — care prevăd dezvolta
rea economico-socială a țării 
în ritmuri susținute — au fost 
examinate în adunările gene
rale, întrunind adeziunea depli
nă a oamenilor muncii. în acest 
cadru s-a menționat faptul că 
programele complexe de măsuri, 
întocmite în fiecare întreprin
dere, pornesc de la cunoașterea 
temeinică a sarcinilor econo
mice. a legilor țării, a hotărîri
lor de partid și de stat, asigură 
pregătirea minuțioasă a fiecărei 
etape de plan, realizarea rit
mică-și integrală a producției 
fizice, respectarea strictă a 
structurii sortimentale prevă
zute. îndeplinirea planului pro
ducției . marfă vîndută și înca
sată și. cu prioritate, a produc
ției destinate exportului. înfăp
tuirea, la termenele fixate, a 
investițiilor. în cursul dezbate
rilor au fost evidențiate acțiu
nile întreprinse pentru dezvol
tarea mai accentuată a bazei de 
materii prime și energetice, e- 
conomisirea și folosirea rațio
nală a energiei electrice, redu
cerea substanțială a consumuri
lor de materii prime și mate
riale, de energie și combustibili, 
recuperarea și refolosirea mate
rialelor, subansamblelor și pie
selor, diminuarea continuă a 
importurilor, aplicarea mai ope
rativă în producție a rezultate
lor cercetării, punerea cit mai 
deplină in valoare a potențialu
lui tehnic, material și uman de 
care dispune economia noastră 
națională. S-a subliniat, de ase
menea, atenția acordată în ca
drul fiecărui colectiv de muncă, 
ridicării performanțelor tehnice 
și calitative ale produselor ro
mânești, pentru ca ele să fie tot 
mai competitive, să se situeze 
la nivelul celor mai bune reali
zări pe plan mondial. Vorbitorii 
au reliefat eforturile susținute 
pentru înfăptuirea obiectivului 
major stabilit de secretarul ge
neral al partidului pentru eco
nomia națională — dublarea 
productivității muncii in cîțiva 
ani, pe calea automatizării și 
mecanizării, bunei organizări a 
muncii, a producției, întăririi 
ordinii și disciplinei în muncă.

S-a relevat că, potrivit sarci
nilor ce revin întreprinderilor 
din bugetul de venituri și chel
tuieli, se va acționa ferm și în 
viitor pentru sporirea rentabi
lității tuturor produselor, gos
podărirea judicioasă a mijloace

lor din dotare, pentru întărirea 
ordinii și disciplinei financiare, 
ridicarea pe o treaptă superioa- * 
ră a eficienței întregii activități - 
economico-financiare.

Un loc important în cadrul 
dezbaterilor l-au ocupat pro
blemele aplicării consecvente a 
noului mecanism economico-fi
nanciar. perfecționării conduce
rii activității economice. a ' 
noilor reglementări privind ge
neralizarea acordului global, 
reașezării mai bune și transpu
nerii in viată, în toate sectoa
rele,. a principiilor retribuției in 
raport cu munca desfășurată de 
fiecare om al muncii, întăririi 
autoconducerii muncitorești și 
autogestiunii.

în cuvintul lor, vorbitorii s-au 
referit pe larg la modul de 
funcționare a organismelor de- 
mocratiei muncitorești, sublini
ind necesitatea perfecționării 
activității consiliilor oamenilor 
muncii, creșterii răspunderii * 
adunărilor generale, pentru ca 
acestea să-și exercite pe 
de-a-ntregul atribuțiile conferite 
prin lege și să devină o forță 
tot mai puternică în toate sec
toarele de activitate, contribuind 
la dezvoltarea largă a democra
ției muncitorești.

Participanții au aprobat în 
unanimitate documentele supuse * 
dezbaterii și au adoptat o hotă- 
rire care dă expresie voinței tti- 
turor oamenilor muncii de a face _ 
totul, în calitatea lor de pro
prietari, producători și benefi
ciari, pentru îndeplinirea în mod 
exemplar a sarcinilor economi
ce pe 1984, pe întregul cincinal.

Primit cu multă căldură și în
suflețire, în încheierea lucrări
lor plenarei a luat cuvintul to
varășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
președintele Consiliului Națio
nal al Oamenilor Muncii.

Cuvîntarea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu a fost urmărită cu 
deosebită atenție, cu ■ profundă _ 
satisfacție și deplină aprobare, . 
fiind subliniată, in repetate rin- - 
duri, cu vii și puternice aplau
ze.

Plenara s-a încheiat într-o at- “ 
mosferă vibrantă. în vasta sală 
au răsunat din nou îndelungi 
urale și ovații; Dind glas gîndu- 
rilor și sentimentelor pe care le _ 
împărtășeau, in aceste momen
te deosebite, cei prezenți au . 
scandat cu însuflețire ,,Ceaușescu 
— P.C.R. !“.

Această manifestare entuziastă 
a ilustrat, încă o dată, pregnant 
unitatea strinsă, indestructibilă, 
a întregii națiuni in jurul parti
dului și al secretarului său ge
neral. Ea a reafirmat, totodată, . 
hotărirea fermă a tuturor oame- - 
nilor muncii, fără deosebire de - 
naționalitate, de a înfăptui nea
bătut politica internă și externă 
a partidului și statului, care co
respunde în cel mai înalt grad F 
aspirațiilor de progres, bunăsta- . 
re și pace ale poporului nostru, - 
de a intimpina cu realizări tot - 
mai mari cele două evenimente 
de seamă din viața țării : a 40-a ~ 
aniversare a revoluției de elibe
rare socială și națională, antifas
cistă și antiimperialistă, de la 23 _ 
August 1944, și al XIH-lea Con- . 
greș al Partidului Comunist Ro- - 
mân.

HOTĂRIREA
Sesiunii Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale a României

■ Consiliul Suprem al Dezvoltă
rii Economice și Sociale a 
României, dezbătind documen
tele cuprinse 'pe ordinea de zi, 
constată că acestea, corespund 
orientărilor și hotărîrilor Con
gresului al XII-lea și Conferin
ței Naționale ale Partidului Co
munist Român cu privire la 
dezvoltarea economico-socială a 
patriei.

Sesiunea a analizat probleme 
importante privind activitatea 
pe anul 1984 — planul de dez
voltare economico-socială, pla
nul agriculturii, bugetul de stat, 
programul privind creșterea mai 
accentuată a productivității 
muncii, programul privind îm
bunătățirea nivelului tehnic și 
calitativ al produselor și redu
cerea consumurilor de materii 
prime, de combustibili și ener
gie și programul de autocondu- 
cere și autoaprovizionare. Pre
vederile înscrise în aceste do
cumente au la bază orientările 
stabilite de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, cu privire la 
dezvoltarea economico-socială a 
țării in anul 1984, ridicarea in 
continuare a nivelului tehnic și 
calitativ al produselor, accen
tuarea rolului factorilor inten
sivi, reducerea substanțială a 
consumurilor materiale și spori
rea gradului de valorificare a 
materiilor prime, materialelor 
și energiei.

Sesiunea dă o înaltă aprecie
re contribuției hotăritoare a to
varășului Nicolae Ceaușescu la 
elaborarea acestor documente șl 
exprimă convingerea că prin 
traducerea lor în practică se va 
asigura sporirea. în condiții de 
eficiență' mai înaltă, a venitului 
național și ridicarea, pe această 
bază, a nivelului de trai al în- 

l tregii populații.
A.—---------------
r

1 în vederea îndeplinrii inte
grale a obiectivelor și sarcinilor 
ce rezultă din documentele su
puse dezbaterii, Sesiunea Con
siliului Suprem hotărăște :

1. Pentru realizarea Planului 
național unic de dezvoltare eco
nomico-socială pe anul 1984, mi
nisterele și celelalte organe 
centrale, consiliile populare, 
consiliile oamenilor muncii din 
centrale și întreprinderi vor 
acționa pentru :

— îndeplinirea exemplară de 
către toate unitățile a planului 
la producția fizică, marfă vin- 
dută și încasată și netă in struc
turile sortimentale și calitative 
stabilite prin plan, acordindu-se 
prioritate realizării și depășirii 
prevederilor privind dezvoltarea 
bazei proprii de materii prime 
minerale și energetice ;

1 — aplicarea de măsuri ferme 
pentru realizarea de produse de 
calitate care să valorifice supe
rior baza de materii prime fo
losită, manifestarea unei pre
ocupări ferme in toate sectoare
le vieții economice și sociale 
pentru reducerea consumurilor 
specifice de materii prime, 
energie, combustibili și mate
riale. reducerea permanentă a 
costurilor de producție, pentru 
scăderea ponderii cheltuielilor 
materiale în valoarea produse
lor realizate ;

— încărcarea la maximum a 
utilajelor și suprafețelor de 
producție astfel incit, în 1984, 
gradul de utilizare a capacități
lor din industrie să ajungă la 
cel puțin 94.5 la sută ;

— finalizarea cit mai rapidă 
și cu eficiență superioară in 
producția materială a obiective
lor de cercetare științifică, dez
voltare tehnologică și introdu
cere a progresului tehnic, cu
prinse în plan ;

— realizarea la termenele sta
bilite a prevederilor de plan 

privind investițiile, punerea în 
funcțiune a capacităților de pro
ducție și atingerea parametri
lor proiectați, precum si con
centrarea mijloacelor materiale 
și a forței de muncă in vede
rea grăbirii punerii în funcțiu
ne a capacităților de producție 
in curs de execuție, a celor 
care asigură sporirea exportu
lui ;

— gospodărirea cu maximă 
grijă a resurselor materiale alo
cate prin plan si realizarea în
tocmai a prevederilor din pro
gramele de aprovizionare, utili
zarea în mai mare măsură a rd-- 
surselor de materii prime si ma
teriale din producția internă, 
încadrarea strictă in normele 
și normativele de consum pla
nificate ;

— intensificarea recuperării, 
refolosirii si recondiționării ma
terialelor rezultate din procese
le de producție si consum, ast
fel incit pe această cale să se 
asigure într-o serie de sectoare 
importante ale economiei 50 și 
chiar peste 50 la sută din nece
sarul de materii prime;

— îndeplinirea cu prioritate, 
în condiții de eficientă sporită, 
a sarcinilor de export, a acțiu
nilor de cooperare economică 
internațională. realizarea la 
termen și de calitate a fondu
lui de marfă pentru export; 
luarea tuturor măsurilor pen
tru contractarea la timp a în
tregii producții destinate expor
tului ;

— gospodărirea rațională a 
fondurilor valutare alocate pen
tru importuri, reducerea in con
tinuare a acestora, prin realiza
rea prevederilor din programe
le speciale de asimilare și tipi
zare a produselor. extinderea 
folosirii materiilor prime si ma
terialelor indigene. reducerea 
consumurilor specifice, utiliza

rea înlocuitorilor, a materiale
lor recuperabile si refolosibile.

2. în vederea îndeplinirii ola
nului de dezvoltare a agricul
turii și industriei alimentare, 
gospodăririi apelor și silvicultu
rii în anul 1984, Consiliul Națio
nal al Agriculturii. împreună cu 
ceilalți factori de răspundere, 
vor acționa pentru:

— înfăptuirea tuturor sarcini
lor stabilite pentru anul 1984 
cuprinse in programele ne cul
turi si sectoare de activitate, 
pentru a obține in 1984 o pro
ducție agricolă record; pregăti
rea temeinică si efectuarea la 
timp și de bună calitate a lucră
rilor necesare pentru recolta a- 
nului viitor;

— folosirea completă si in
tensivă a potențialului produc
tiv al fondului funciar si utili
zarea cu maximă eficientă a 
mijloacelor tehnice din dotare ;

— îmbunătățirea substanțială 
a activității în zootehnie, prin 
realizarea în întregime a preve
derilor planului, ale programe
lor privind efectivele, la toate 
speciile de animale, a indicilor 
de reproducție, asigurarea ba
zei furajere necesare. crearea 
tuturor condițiilor pentru livra
rea ritmică si la greutățile sta
bilite a animalelor destinate 
sacrificării;

— realizarea integrală a pre
vederilor planului de îmbunătă
țiri funciare și de gospodărire 
a anelor, precum și din Progra
mul de amenajare si exploatare 
a Deltei Dunării, pentru anul 
1984.

3. în vederea realizării inte
grale a prevederilor bugetu
lui de stat si a celorlalte pla
nuri financiare. Consiliul de 
Miniștri. Ministerul Finanțelor 
și băncile, ministerele economi
ce. comitetele executive ale 
consiliilor populare, centralele 

și întreprinderile vor acționa 
pentru :

— creșterea veniturilor, redu
cerea cheltuielilor, utilizarea eu 
maximum de eficientă a fondu
rilor materiale si bănești, pen
tru creșterea rentabilității si be
neficiilor fiecărei unităti econo
mice ;

— aplicarea fermă a mecanis
mului economico-financiar. în
tărirea autoconducerii muncito
rești si autogestiunii economico- 
financiare. realizarea de bene
ficii de către toate unitățile e- 
economice, la toate produsele, 
serviciile și activitățile prestate, 
creșterea gradului de autofinan
țare a localităților, unităților so- 
cial-culturale și altor domenii de 
activitate ;

— încadrarea cu strictețe în 
normele de stoc și norma
tivele mijloacelor circulante 
stabilite ; lichidarea și pre
venirea imobilizărilor de fon
duri in activitatea producti
vă și în cea de investiții ; 
reducerea volumului de credite 
nerambursate la scadență ; asi
gurarea permanentă a echilibru
lui dintre încasări și plăți ;

— îndeplinirea riguroasă a in
dicatorilor financiari și sporirea 
eficienței fiecărui leu investit 
sau cheltuit, pe fiecare titular 
de plan ; consolidarea echilibru
lui bugetar, financiar-monetar 
și valutar și asigurarea creșterii 
puterii de cumpărare a leului ;

— exercitarea în economie a 
unui control financiar preventiv 
exigent ; respectarea strictă a 
legilor statului, a disciplinei de 
plan și financiare, pentru apă
rarea proprietății socialiste, bun 
al intregului popor.

4. în scopul realizării Pro
gramului privind creșterea mai 
accentuată a productivității mun
cii, ministerele, centralele și în
treprinderile vor lua toate mă
surile pentru asigurarea folosi
rii cit mai complete a capacită

ților de producție existente ; 
îmbunătățirea asistenței tehnice 
pe toate schimburile de lucru ; 
modernizarea continuă a tehno
logiilor de fabricație ; creșterea 
gradului de mecanizare și auto
matizare a proceselor de fa
bricație ; introducerea in fa
bricație a unor produse noi, cu 
consumuri reduse de manoperă 
și performanțe tehnice, ridicate ; 
îmbunătățirea continua a activi
tății de normare a muncii ; ri
dicarea nivelului de calificare și 
pregătire profesională tehnică și 
științifică a intregului personal 
muncitor. Totodată, se va acțio
na pentru sporirea inițiativei in
dividuale și colective a oameni
lor muncii în direcția creșterii 
mai accentuate a productivi
tății muncii, a calității și 
eficienței întregii activități e- 
conomice. a răspunderii lor 
în calitate de proprietari, 
producători și beneficiari, pen
tru ridicarea patriei noastre la 
un nou stadiu de dezvoltare.

5. Pentru ridicarea continuă a 
calității produselor românești la 
nivelul celor mai bune realizări 
pe plan mondial, reducerea con
sumurilor de materii prime, ma
teriale, combustibili și energie, 
creșterea gradului de valorifi
care a acestora și sporirea com
petitivității produselor româ
nești pe piețele externe, minis
terele. centralele, întreprinderi
le, institutele de cercetare și 
proiectare vor trebui să acțio
neze cu prioritate in următoa
rele direcții :

— elaborarea și introducerea 
operativă in producție a noilor 
tehnologii și produse, compara
bile cu cele mai bune realizări 
pe plan mondial : respectarea 
riguroasă in fiecare întreprin
dere a documentațiilor tehnice 
și a tehnologiilor de fabricație ; 
intensificarea activității de re- 
proiectare și modernizare a pro

duselor din fabricația curentă și 
însușirea in fabricație de noi 
produse, cu caracteristici con
structive și de eficiență econo
mică superioară ; introducerea 
metodelor moderne de analiză 
și urmărire a calității produse
lor.

6. în scopul realizării progra
mului de autoconducere și auto
aprovizionare, Consiliul de Mi
niștri. ministerele, centralele, 
consiliile populare, unitățile 
producătoare de bunuri de con
sum pentru fondul pieței vor ac
ționa pentru :

— întărirea autoconducerii și 
autoaprovizionării teritoriale, in 
așa fel incit fiecare județ să-și 
asigure aprovizionarea cu pro
duse agricole, prin sporirea pro
ducției agricole, vegetale și ani
male, in toate unitățile de stat 
și cooperatiste și valorificarea 
in mai mare, măsură a resurse
lor din gospodăriile populației, 
printr-o mai bună gospodărire 
a resurselor de care dispun si 
eliminarea cu deeăvirșire a risi
pei ;

— îndeplinirea integrală a sar
cinilor privind producția bunu
rilor alimentare și industriale de 
larg consum, conservarea și de
pozitarea corespunzătoare a 
produselor, livrarea ritmică că
tre populație a mărfurilor pre
văzute în plan în condiții de ca
litate și într-o structură sorti
mentală diversificată ;

— obligativitatea organelor lo
cale. a tuturor unităților agrico
le de a realiza producția plani
ficată, de a preda la fondul de 
stat cantitățile prevăzute în con
tract și asigura fondul de auto
aprovizionare teritorială în ra
port de îndeplinirea efectivă a 
sarcinilor de producție ;

— realizarea unei bune apro
vizionări cu produse agroali- 
mentare, repartizarea și gospo
dărirea cit mai judicioasă în te
ritoriu și pe sisteme comerciale 

a intregului fond de mărfuri re
partizat ;

— dezvoltarea in continuare 
in gospodăriile anexe de pe lin
gă unitățile de alimentație pu
blică și consumurile colective a 
producției agricole si animalie
re, in vederea acoperirii in mai 
mare măsură a necesarului de 
carne și legume din producția 
proprie.

Sesiunea Consiliului Suprem 
apreciază că sint create toate 
condițiile pentru indeplinirea 
sarcinilor cuprinse în Planul na
țional unic de dezvoltare econo
mico-socială a țării in anul 1984 
și bugetul de stat, in programul 
de autoaprovizionare, precum și 
in programele privind creșterea 
mai accentuată a productivității 
muncii și îmbunătățirea nivelu
lui tehnic și calitativ al produ
selor. Pentru realizarea acestor 
obiective, consiliile oamenilor 
muncii din întreprinderi și cen
trale, consiliile de conducere ale 
ministerelor și celorlalte organe 
centrale, toți factorii de răspun
dere din economia națională 
este necesar să asigure valori
ficarea superioară a întregului 
potențial material, uman și fi
nanciar de care dispune socie
tatea noastră, accentuarea laturi
lor calitative ale dezvoltării eco
nomiei in toate domeniile de 
activitate.

Sesiunea aprobă în unanimi
tate Planul național unic de dez
voltare economico-socială a eco
nomiei naționale, Planul de dez
voltare a agriculturii și Bugetul 
de stat pe anul 1984, programe
le privind creșterea mai accen
tuată a productivității muncii și 
ridicarea nivelului tehnic și ca
litativ al produselor, precum și 
programul de autoaprovizionare 
și propune prezentarea acesto
ra, spre dezbatere, forului su
prem al națiunii noastre — 
Marea Adunare Națională.

inscri.se
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Liceul industrial nr. 2 din 
din Călărași, liceu cu profil 
metalurgic, a primit nu de
mult noi uteciști care, iată, 
vin să se adauge celor 1 600 
de membri U.T.C. ai școlii. 
Un liceu cu 1 700 de elevi, 53 
de clase, cu un efectiv de 65 
cadre didactice, profesori, 
maiștri și ingineri. Liceul 
este tutelat de C.S.C. Călă
rași, ni se spune, iar după 
absolvirea liceului elevii 
sînt repartizați ca oțelari, 
laminoriști, electromecanici, 
mecanici, în cadrul acestei 
întreprinderi. S-a stabilit 
aici, printr-o mai veche tra- 
di'ie și înțelegere, o colabo
rare între direcțiunea școlii, 
respectiv Venera Voinea, 
directoarea liceului, și cei
lalți profesori, maiștri din 
ateliere și C.S.C. Călărași, 
respectiv Cornelia Velnicov, 
directorul combinatului, pri
vind activitatea tinerilor, 
practica în producție, inte
grarea viitorilor absolvenți 
la locul de muncă și nu 
numai atît, ci Însuși felul în 
care aceștia își desfășoară 
mai departe, după absolvi
rea liceului, activitatea în 
cadrul C.S.C.-ului. Un liceu 
care însumează de asemenea 
36 de cercuri la toate disci
plinele, concursuri pe me
serii, la care nu putini elevi 
din liceu s-au clasat pe 
locuri fruntașe. Am luat cu
noștință de toate aceste date 
care fae parte dealtfel din 
fișa biografică a liceului, cu 
puțin înainte de participa

O CLASĂ MODEL
Șl ACCIDENTELE El SUCCESIVE
Este firesc ca un liceu cu a 

vechime de peste 60 de ani să-și 
schimbe, de-a lungul timpului, 
profilul : menirea unei instituții 
de invățămînt este de a pregăti 
în primul rînd cadrele necesare 
zonei in cane ființează. Acesta 
este in principal motivul pentru 
care un liceu din Buftea a de
venit, după metamorfoze 
succesive, liceu agroindustrial, 
urmînd să asigure forța de mun
că imperios cerută de dezvol
tarea acestei localități.

Convenim, împreună eu prof. 
Elena Rusu, directoarea adiunctă 
a școlii, și tovarășul Nicolae 
Mihalache, de la Comitetul oră
șenesc Buftea al U.T.C., să ne 
oprim asupra unei clase reco
mandată ca „bună" și „repre
zentativă", pentru a aprofunda 
citeva aspecte legate de această 
importantă schimbare. Și, pen
tru ca lucrurile să fie mai clare, 
să consemnăm evoluția colecti
vului respectiv, cel al actualei 
clase a X-a C. Așa incit ne 
oprim mal întîi la anul școlar 
1932—1983, primul an de invăță- 
mtnt desfășurat sub semnul 
noului profil cind, este de pre
supus, situația de aici a benefi
ciat de interesul major al fac
torilor competent!.
•Statistic vorbind, in ceea ce 

privește învățătura această „cla
să bună" ne dezamăgește chiar 
de la început. Aproape o treime 
dintre cei 41 de elevi au avut, 
în vară, una sau mai multe co
rigente. Anul se încheiase cu un 
procent de oromovabilitate scă
zut Corelată cu învățătura, pre
gătirea practică nu pare să 
atragă nici ea mai mult interes. 
Atitudinea biroului U.T.C. se 
face simțită tirziu șl fără efi
ciență. Abia în luna mai secre
tara biroului, Florica Stanefu 
elaborează, sub îndrumarea di
rigintei Elena Tuțu un fel de 
portrete individuale pentru fie
care elev din clasă. Din acest 
document aflăm că : • „Ioniță 
Mihaela este o elevă bună, disci
plinată. L-a (sic 1) practică vine 
cam întotdeauna". (N. B. : este 
vorba de practica pe lotul școlar, 
parte integrantă, după cum afir
mă prof. Elena Rusu, a practicii 
în producție). • „Florea Liliana 
este o colegă bună. Propune or
ganizarea unei excursii la mun
te cu clasa în săptămîna de 
practică". • „Gavrilă Manuela 
învață așa și așa. La practică a 
fost dar a mai și lipsit dar foar
te puțin", n „Droszczak Bogdan 
este membru în biroul U.T.C. 
Vine cam întotdeauna la prac
tică". • „Istrate Cătălin își i-a 
(sic !) angajamentul să se schim
be. Nu este chiar așa de indisci- 
plinat". • „Panait Eugen este 
bun, silitor, foarte prietenos. La 

rea unora dintre elevii aces
tuia la un eveniment deo
sebit din viața lor : intrarea 
în rîndurile organizației ti
neretului.

înmînarea carnetului de 
Utecist, intrarea în rîndurile 
U.T.C. este un început care 
trebuie să fie al unei tine
reți comuniste exemplare — 
spunea Florica Teodorescn, 
directoarea adjunctă cu pro
blemele muncii educative.

A FI UTECIST, 
A FI TÎNĂR REVOLUȚIONAR

Sînt cuvinte cu un ecou deo
sebit în tinerele conștiințe, 
în rîndul celor care se des
part de copilărie, de cravata 
roșie cu tricolor, pentru a 
păși unul dintre primele 
praguri ale maturității. Ti
neri născuți în 1969, crescuți 
și educați în acești ani de 
mare elan constructiv, ma
terial șl spiritual din patria 
noastră au ajuns acum să 
intre cu fruntea sus în rîn
dul tinerilor revoluționari. 
Georgiana Anghel din Mo- 
delu, Nicn lanole din Bor- 
cea, Ion Cîmpeanu din Vîl- 
celele, Viorel Ștefan din 
Dragoș Vodă, elevi ai clasei 
a IX-a U, tși fac rând pe 
rînd biografia citlndu-și.

practică vine doar cind are 
timp". • Popescu Gabriela nu 
se descurcă la matematică și fi
zică. La practică vine din cînd 
in cînd". 0 „Stan Robertino este 
singurul dintre băieți care nu 
are nici o absență". • „Udrea 
Gabriela întîmpină greutăți la 
matematică, fizică, chimie. Vine 
la practică doar uneori". • „Vlad 
Daniel vine la practică doar cînd 
are timp". 6 „Costandache Că
tălin este casierul clasei. Este 
puțin nedisciplmat". • „Butnaru 
Daniel se descurcă mai greu la 
matematică și fizică. Este unul 
dintre cei mai disciplinați elevi 
ai clasei. La practică vine din 
cind in cînd. în timpul liber 
joacă fotbal" etc. Să mai .corț- 
semnăm in treacăt și alte as
pecte care vizează disciplina șco-

Calitatea 
învățămintului 

depinde, în primul 
rînd, de noi

............ ■'

Iară fără a ocoli învățătura. 
Nemulțumit de rezultatele obți
nute, Istrate Gabriel își modifică 
nota la teza la limba română și 
este prins copiind la fizică ; cole
ga sa, Nițuică Florentina încear
că să-și „ajusteze" in același 
mod rezultatele la matematică ; 
Ciufu Gabriel „ocolește" cu abi
litate pericolul de a fi ascultat 
și notat astfel incit, după un 
trimestru întreg, nu reușește să 
primească nici măcar o singură 
notă. Ca urmare a acestor aba
teri deosebit de grave biroul își 
propune să ia măsuri urgente. 
Care măsuri întlrzie însă. Și așa 
sosește vacanța mane. Peste vară, 
însă, cei de mai sus au avut timp 
să reflecteze. Cei care mai ră
măseseră elevii școlii, bineînțeles, 
în dorința de a consemna saltul 
calitativ așteptat să consultăm 
catalogul anului acesta. Pornim 
de la ideea că un lucrător mo
dem in domeniul agroindustrial 
nu se poate lipsi, în condițiile 
aplicării rapide în practică a ce
lor mai noi progrese științifice 
și tehnice, de noțiuni de mate
matică șl fizică. Constatăm însă 
că notele de 2, 3 și 4 la aceste 
obiecte sînt extrem de frecvente. 
Iată numai cîțiva dintre perfor
meri : Mihai Băloiu cu nota 2 la 
matematică, 3 și2 la fizică ; Dră- 
gan Cristina 4-4, Mihai Gheorghe 
cu 2 de 2 la fizică, Vlad Daniel 
cu 2 șl 3 la fizică. Simionescu 

cererea de primire în rîndul 
organizației de tineret.' Co
legii lor, Cristian Tudor, 
Nelu Balaciu, Gabriela Tur
turică, Gabriel Ibrain își 
caracterizează colegii drept 
Serioși, preocupați de învă
țătură, cu inițiative, dornici 
să-i ajute pe ceilalți. Ne no
tăm toate acestea și ne gîn- 
dim la faptul că abia cu 
puține zile în urmă a avut 
Ioc o altă primire a tinerilor

în organizația U.T.C., eveni
ment petrecut în zilele cînd 
aici, ca pretutindeni, se săr
bătorea evenimentul Unirii, 
iar acești elevi, ai aceluiași 
liceu, nu fac altceva decît 
să se adauge firesc celor de 
curind primiți și avînd ace
leași rezultate frumoase în 
școală. Ne angajăm, spun ei, 
să devenim uteciști de frun
te, să purtăm cu cinste car
netul roșu de utecist. Să de- 
veniți uteciști de frunte — 
acestea sînt cuvintele rosti
te de Petre Mircea, secreta
rul comitetului U.T.C. pe li
ceu, care face parte din pre
zidiu alături de Petrică 
Păun, Adrian Cățoiu, Ionel 
Coman, membrii prezidiu

Marilena cu 4 și iar 4 la mate
matică și 2 la fizică, Popescu Ga
briela cu 3 la fizică, Gavrilă 
Manuela cu 4 la matematică și 4 
la fizică, Zgîia Tatiana cu 2 la 
fizică etc. Notele de 9 și 10 sînt 
„cazuri" rare. Cum s-a ajuns la 
o asemenea sițuație este mai 
greu de explicat cu argumente 
plauzibile. în unanimitate se in
vocă „neșansa", „accidentul", 
„întîmplarea". Și Drăgan Cristina 
și Gavrilă Manuela și Popescu 
Gabriela și toți ceilalți pretind 
că ar fi de fapt elevi buni că- 
zuți brusc în dizgrația norocului. 
Chiar și secretara biroului, Flo
rica Stanciu are, pentru colegii 
ei, tot o asemene-’ „explicație". 
Chiar și tovarășa dirigintă Elena 
Tutu — însăși profesoara de fi- 
.zică a celor citați — iși justifică 
rezultatele printr-o autocritică 
surprinzătoare : „Eu 6int de 
vină. Am exagerat cu exigența. 
Am vrut să-i sperii puțin !“. 
Personal ne îndoim de seriozita
tea acestui argument. Credem 
în probitatea cadrului didactic și 
refuzăm să ne imaginăm că un 
profesor ar fi în stare să noteze 
cu 2 un răspuns de 7 dintr-un 
capriciu. Recunoaștem, cele afla
te ne-au derutat oarecum. O 
clasă „bună" — oricît de relative 
ar fi limitele acestei noțiuni — 
înseamnă pentru toată lumea 
cam același lucru. Dacă această 
clasă este „bună și reprezenta
tivă" —• așa cum încă mai sus
ține conducerea școlii — atunci 
cum sînt celelalte ? Fără preten
ția de a extrapola la nivelul în
tregii școli cele constatate măr
turisim că în încercarea noastră 
de a afla răspuns la această în
trebare, nu ne-a fost greu să 
înțelegem sentimentul de jenă 
cu care tovarășa directoare ad
junctă Elena Rusu ne-a ascuns 
concluziile acțiunii de îndrumare 
și control efectuate de inspecto
ratul școlar la începutul lunii 
noiembrie a.c. tocmai pe tema 
predării și însușirii științelor 
fundamentale. Ceea ce nu s-a 
întimnlat însă și cu procesul 
verbal încheiat anul trecut de o 
brigadă a aceluiași for din care 
ne-a fost citit un nasaj con%:s- 
tent. Transcriem (dună dictare) 
printre altele : „Obiectivele pia- 
mului de muncă sînt orientate 
pentru ridicarea calității pro
cesului instructiv-educativ". Este 
vorba despre planul consiliului 
de conducere al liceului, plan 
aprobat de adunarea generală a 
oamenilor muncii. Să fi rămas 
care acesta, la un an după 
elaborare, doar în stadiul de 
plan ?

EMILIA VASILIU 

lui. Noii primiți în rînduri
le organizației de tineret 
sînt emoționați. Și e firesc 
să fie așa. Pentru că trec la 
alte îndatoriri, la alte răs
punderi. Pentru că odată cu 
primirea în U.T.C. vor trebui 
să pună bazele importante 
ale formării ca oameni utili 
societății. Mai multă fermi
tate, mai multă răspundere 
și consecvență în tot ce vor 
înfăptui de aici înainte.

Florica Teodorescu, direc
toarea adjunctă cu proble
mele muncii educative, 
adresează noilor veniți în 
organizație un călduros bun 
venit. Și în același timp, un 
responsabil bun venit în 
mijlocul organizației revolu
ționare a tineretului. Vă do
resc, a menționat aceasta, 
ca acest eveniment să în
semne un pas important în 
devenirea voastră ca oameni 
adevărațl, de nădejde, ai so
cietății noastre. Apartenen
ța voastră la U.T.C. este un 
act de mîndrie, dar și de 
angajare patriotică, revolu
ționară. Aveți menirea să 
învățatî mai' bine, să obți
neți rezultate bune și foarte 

Roman
Foto : O. PLECAN

NOUTĂȚI EDITORIALE
Recent, au fost livrate librăriilor din întreaga țară noi lucrări edi

toriale. Am selecționat aintre acestea o sene ae titluri pentru cititorii 
Ziarului nostru: EDITURA ȘTIINȚIFICA șl ENCICLOPEDICA: Aurel 
lancu — Schimburile economice internaționale, u analiza critică a teo
riei Înzestrării națiunilor cu factori de producție; S.G. Minim — Ecua
ții liniare cu derivate parțiale, Ion Popescu Sireteanu — Limbă și cul
tură populară. Din istoria lexicului romănes’c, Ioan Scurtu — Din viața 
politică a României (1026—UH7). studiu critic privind istoria Partidului 
Națlonai-Țârânesc; EDITURA MILITARĂ: Bogdan Stibi — Acvila și 
leul, ErnU Gheorghe, Ion Cristea — Cooperarea in luptă. Ion luga — 
Fintînl pentru bronzul eroilor; EDITURA MINERVA: B. Fundoianu — 
Poezii, vol. I, II, Corneliu Moldovanu — Purgatoriul, Camil Petrescu — 
Patul lui Procust, Mihail Sebastian — Orașul eu salcimi. Accidentul, loan 
Slavici — Opere, voi. 12., Voltaire — Secolul lui Ludovic al XIV-lea. 
vol. I, II ; EDITURA EMINESCU: Dumitru Bălăeț — Odihna pe drum. 
Ion Gheorghe — Scripturile, Horla Lovinescu — Noaptea umbrelor. Ora
șul viitorului. Karamazovii, Augustin Z.N. Pop — întregiri documen
tare la biografia lui Emlnescu, Florentin Popescu — Diligenta cu pă
sări; EDITURA CARTEA ROMANEASCA: Ion Aramă — Tronsonul ; 
EDITURA DACIA: Ana Kalandadze — Duhul albastru. Marcel Mureșan
— Amurgul furtunilort EDITURA JUNIMEA: Val. Condurache — Fan
tezii critice, Florin Faifer — Dramaturgia intre clipă și durată. Radu 
Selejan — Avesalon cel bătrîn; EDITURA LITIERA: Lidia Constantines- 
cu — Ne jucăm, construim, învățăm; EDITURA ALBATROS: Mirela 
Roznoveanu — Civilizația romanului. Vol. I. Rădăcini, Mario Salvadorl
— Construcții. Lupta împotriva gravitației; EDITURA ION CREANGA: 
Dumitru Almaș — Un om In furtună, C. Negruzzi — Fragmente istori
ce, Corneliu Pleșa (text), Baron Stan (desene) — Emil Racoviță, Vic
tor Stan — Țării mele steag și grîu; EDITURA MUZICALA: Pascal Ben- 
toiu — Simfonia V. Partitura, Florentin Delmar — Melodii alese, Mihae
la Marinescu — Concertul instrumental românesc (1950—1980); EDITU
RA MERIDIANE: Francois Cheng — Vid și plin. Limbajul pictural chi
nezesc, Robert Gaillard — I-a înghițit pădurea, Mihai Cornel Ionescu
— Lorrain (album în limbile franceză și engleză), victor Simion — Ima
gine și legendă. Motive animalieri In arta evului mediu românesc.

bune. Noii uteciști și-au 
afirmat cu convingere anga
jamentul de a învăța mai 
bine, de a munci cu cinste și 
hotărâre pentru a fi demni 
de eforturile înaintașilor.

Profesorul Florea Con
stantin, dirigintele clasei, a 
adresat, de asemenea, cîteva 
cuvinte noilor uteciști. Vă 
urez, a spus la rîndul său, 
să promovați cu rezultate 
bune și foarte bune, să vă 
integrați cu bune rezultate 
în viitorul loc de muncă ce 
vă așteaptă, iar dumnea
voastră, uteciștii clasei, cu 
stagiu în organizația tinere
tului, să-i primiți pe colegii 
voștri cu căldură, să le în
credințați noi sarcini și să 
fiți la înălțimea cuvintelor 
de laudă care v-au fost 
adresate.

Sărbătoarea deosebită care 
a marcat zilele acestea po
porul nostru este însuși sim
bolul perpetuării peste ani a 
idealurilor nobile de exis
tență pașnică a poporului 
român pe aceste meleaguri. 
Aflațj în preajma acestor 
dovezi, uteciștii și-au afir
mat cu convingere angaja
mentul de a munci mai 
mult, de a fi mai hotărîți în 
acțiunile lor, pentru a fi 
demni de eforturile înainta
șilor, pentru a răspunde cu 
fermitate îndemnurilor și 
chemărilor secretarului ge
neral al partidului, tovară
șul Nicolae Ceaușescu.

ARETA ȘANDRU

FILMELE STUDENȚILOR CINEAȘTI - 
ȘCOALĂ DE MATURITATE ARTISTICĂ

Festivalul de toamnă al fil
mului studențesc din I.A.T.C., 
aflat la a VllI-a sa ediție, a 
debutat pe ecranul uneia din
tre cele mai populare săli 
bucureștene : aceea a cinema
tografului „Studio". Cele apro
ximativ opt ore de proiecție 
ale secțiunii competitive au re
grupat, în două seri, producția 
studențească din ultimii doi ani 
a claselor de regie si imagi
ne conduse de profesorii EI1- 
sabeta Bostan, Geo Saizescu 
și. respectiv. Mircea Ghcrghi- 
nescu, George Cornea, astfel 
că publicul (ce a umplut pină 
la refuz sala) a putut viziona 
exercițiile — mal mult sau 
mai puțin riguroase din punct 
de vedere estetico-dramaturgic 
—■ ale actualilor studenți sau 
recenților absolvenți. Deși re
strictivă. selecția actualei edi
ții a permis prezentarea pre
ocupărilor autorilor de filme 
pentru o tematică variată : de 
la simple exerciții plastice ale 
operatorilor, reportaje, filme- 
portret, de platou, alb-negru, 
color, de integrare (comenzi 
*le Ministerului Educației șl 
învățămintului), pină la ecra
nizări proprii sau lucrări de 
diplomă ale absolvenților pro
moției 1962—1983, în prezent 
regizori. Dintre acestea. cea 
mai interesantă mi s-a părut 
realizarea unui experiment 
inedit; primul film de lung- 
metraj înfăptuit de studenții 
din I.A.T.C. : ecranizarea celor 
„Cinci romane de amor" ale 
lui Teodor Mazilu. Păcat că 
din acest film — omagiu pos
tum adus scriitorului de către 
studenții ultimului an de regie 
și imagine — nu s-au proiec
tat decît trei din cele cinci 
părți care-1 alcătuiau. Aceasta, 
din pricina unor criterii selec
tive greu de depistat. Dealtfel, 
aceste criterii au condus la 
crearea unei situații interpre
tabile. care a dezarmat oe unii 
dintre virtualii participant (nu 
au fost selecționate nici unul 
dintre filmele studenților din 
anul IlI-regie. precum și ale 
altor studenți, remarcate pen
tru calitățile lor profesionale), 
permitind. in același timp, o 
repetată și neiastificată pre
zență in festival — de trei sau 
patru ori — a unui număr re- 
strins de autori

Dificila responsabilitate a di
ferențierilor calitativ-artistice 
a revenit, ca de obicei. Juriu
lui. In consecință, la a VlII-a 
ediție a Festivalului de toamnă 
al filmului studențesc din
I.A.T.C.  — la care s-au pre
zentat doar 24 de pelicule —

TREI ÎNTÎMPLÂRI
Iarna-$i răspindește suflarea 

rece închipuind pe geamuri 
hărți florivore din gheată. O 
panglică roșie peste albul a- 
notimp si-un prieten in tele
vizorul de oe măsuță. Si trei 
intimplări ne micul ecran, fie
care cu tilcul ei.

1. Iată, la ațit de căutata 
„Gală a desenului animat" 
unde gazdă pricepută, primi
toare si surizătoare ne este de 
fiecare dată o veritabilă spe
cialistă. Viorica Bucur, iată 
deci o poveste despre rătușca 
neagră. Simbolul rătuscăi urâ
te. prins de nana fermecată a
lui Andersen ne-a insotit co

pilăria. Acum, o altă rătuscă, 
mică si prăpădită, care nu știe 
să înoate spre tisul și bătaia 
de joc a tuturor «uratelor. Nă
păstuita Dinky se duce la bă
trâna bufniță si-i cere sfatul. 
Aceasta îi dă un clrîig. da. un 
cîrlig. să se agate de cer si să 
se poată ține la suprafață. 
Bineînțeles. Dinky va înota 
nestingherită și <Jintr-o dată 
curajoasă, iar cintecehiî final 
Va filozofa blind: de capeți 
putină încredere In tifle, nu 
contează cum si din ce. poți 
face orice. V-am povestit cu 
chiu cu vai acest filmuleț pen
tru copii. (Niciodată n-am 
fost in stare să povestesc fil
me. dar i-am adorat pe cei 
care știu si în această ierarhie 
am asezat-o mereu in frunte 
pe fastuoasa, acaparatoarea 
povestitoare care este Ecateri- 
na Oproiu. Să adaug că fie
care final al emisiunii radio 
..Rampa si ecranul" — realizate 
de Octavin Trăistar — sîrrta- 
devăratc sărbători duminica
le).

2. La emisiunea de sîmbătă 
(realizatori Tudor Vornicu — 
Ileana Vlad), un recital de 

au fost acordate următoarele 
distincții :

— Marele premiu al festiva
lului — ex aequo : MIHAI 
DIACONESCU. pentru regie și 
scenariul filmelor „Aur cit un 
nasture pe piept" si „Premiu 
de frumusețe" ; NICOLAE CA- 
RANFIL. pentru regia filmului 
„Frumos e in septembrie la 
Veneția". în această situație 
specială, premiul de regie s-a 
înglobat Marelui premiu acor
dat celor doi autori.

— Premiul pentru imagine — 
ex aequo : CRISTIAN CO- 
MEAGÂ. pentru imaginea fil
mului „Frumos e în septembrie 
Ia Veneția" ; GABRIEL KOS
SUTH. pentru imaginea filme
lor „Aur cit un nasture pe 
piept" și „Curtea Veche" (în 
propria regie) ;

— Premiul de Interpretare 
feminină ; CAMELIA MAXIM- 
BÂDARAU, pentru rolul reali-

Festivalul 
național 

„Cintarea 
României"

I-,.......................................

zat în filmul „Premiu de fru
musețe" ;

—> Premiul de Interpretare 
masculină : CLADIU BLEONȚ,’ 
pentru rolul din filmul „Solo 
pentru sax“ (autori Radu Ni- 
coară si Relu Morariu) ;

— Premiul special al juriu
lui : filmului „Solo pentru 
sax" realizat de RADU NI- 
COARA și RELU MORARIU 
(regia și imaginea).

Juriul a acordat o mențiune 
specială filmului „Lucian Bla- 
ga“ (regia — LEONARD HEN- 
ȚIU, imaginea — MIRCEA A- 
PETREI). Au mai primit men
țiuni următorii absolvenți și 
studenți : BASARAB SMĂ- 
RANDESCU — pentru imagi
nea filmelor „Premiu de fru
musețe" (regia Mihai Diaco- 
nescu) și „Antiinterviu" (regia 
Tudor Potra) ; ILDIKO INCZE 
•— pentru rolul interpretat în 
filmul „Lina" (regia Dorin 
Doroftei) ; HOREA LAPTEȘ, 
realizatorul filmului „Conver
sație pe punct" ; FLORIN TO
LAS, realizatorul filmului 
„Ziu*  primului avans" ; DAN

muzică populară care a depă
șit cu nțult media obișnuită : 
Maria Butaciu, una dintre cele 
mai autentice cintărețe. cău
tătoare de folclor, de o natu
ralețe plăcută. încurajatoare. 
Maria Butaciu a cintat cinte- 
ce de dor si de drag, cîntece 
de pe Valea Someșului de o 
tulburătoare frumusețe armo
nică. unele din ele necunoscu
te. neștiute chiar de împăti- 
miții genului. (Realizatorii va
rietăților de sîmbătă tin atît 
de mult la silueta telespecta
torilor incit programează așa- 

Cronica TV

zise scenete umoristice văzute 
de suficiente ori. ca nu cumva 
noi, bieții căutători de motive 
de rîs. să ne-ntrecem cu glu
ma si să rîdem cu prea mare 
poftă. în orice caz le-am re
văzut fără prea mare tragere 
de inimă. Un copil, deh. gla
sul inocentei, se mira, bietul 
de el: ..Mamă. Marin Moraru 
nu o știe decît pe asta?" Pen
tru conformitate, era vorba 
despre sceneta ..Așteptarea"). 
Revenind Ia Maria Butaciu, 
vreau să subliniez un lucru — 
cîntecul ei are darul (uitat din 
păcate acum de marea majo
ritate a interpreților care 
schimbă, taie, fac si prefac 
asa cum cred ei de cuviință 
ca pe-o moșioară personală) 
de a reuși să păstreze tradi
ția poeziei populare. Minunate 
în acest sens cele văzute și 
auzite, dar mai ales varianta 
năsăudeană a Mioriței (Tăți ii 
mînă și-l adună / cu oile la 
Pășune t tăți îl mină și-l co

NANOVEANU. realizatorul fil
mului „Nuntă Ia fotograf".

Deși anunțat în programul 
de sală (redactor-autor Nicolae 
Caranfil). „premiul publicului" 
nu s-a mai acordat, poate și 
fiindcă in prima zi de proiec
ție s-a omis — nu se știe de 
ce — să se împartă buletine 
de vot spectatorilor. Dacă ne 
conducem după îndelungatele 
aplauze, cu siguranță un nu
măr mare de adeziuni ar fi 
întrunit filmele regizate • da 
TUDOR POTRA, „Antiinter
viu" (al cărui protagonist este 
graficianul Mihai Sțănescu) și 
„Proba".

Fiindcă, numai după ce se 
încheie o asemenea manifesta
re. ne putem da mai bine sea
ma de valoarea ei educativă, 
stimulatoare, de neajunsurile 
și împlinirile ei. îmi permit să 
amintesc organizatorilor viitoa
relor ediții sincerele cuvinte 
ale rectorului Institutului de 
Artă Teatrală și Cinematogra
fică „I. L. Caragiale". profeso
rul și artistul OCTAVIAN CO- 
TESCU, consemnate în caiete- 
le-program ale ultimelor două 
ediții, cuvinte ce sintetizează 
scopul nobil al acestui act da 
cultură : „Din simple exerci
ții de examene, filmele stu
denților regizori, operatori și 
actori devin, in aceste zile ala 
Festivalului de toamnă, o- 
biectul unei dezbateri pe care 
o dorim cit mai pasionantă, cit 
mai amplă și din care studenți 
și profesori, deopotrivă — vom 
avea de învățat;.. Vrem ca 
festivalul să confirme starea 
noastră de grijă și de Încrede
re fată de viitorul filmului ro
mânesc".

Nu pot încheia fără ■ ■- 
minți despre reușita actualei 
ediții a festivalului : despre e- 
forturile colectivului de orga
nizare — condus de prof. univ. 
Costachc Ciubotarii și asistent 
univ. Cornel Diaconu ; despre 
atmosfera de emulație. încu
rajată de un competent și ge
neros public cinefil — in ma
joritate format din student! ; 
în sfîrșit. despre sprijinul 
discret, dar esențial, al Asocia
ției Cineaștilor si al personalu
lui Cinematografului ..Studio" 
(distinsa gazdă care a fost di
rectorul Ion Neacșu ; proiec- 
tioniștii Constantin Munteanu, 
Ion Dcdețel. Elena Ciocan, 
Maria Buzei) — toți aceștia 
contribuind din plin la buna 
desfășurare a acestei adevăra
te sărbători a tinereții și crea
ției studențești.

CORNEL MEDVEDOV

boară / cu oile la izvoară / 
și-ii fac legea să-l omoară /... 
/ știu eu fraților știu bine / 
că mi-ti omorî pe mine / pe 
mine să mă-ngropati / in cea 
strungă cu trei brazi).

3. Un portret componistic 
excelent realizat — divers, bo
gat. făcut cu adevărată pasiu
ne profesională de Ecaterina 
Stan, dedicat compozitoarei 
Liana Alexandra. Exemplifi
cări generoase, opiniile core
grafei Alexa Mezincescu. ban
da din fonoteca de aur cu 
chipul și cuvintele, regretatu
lui Tudor Ciortea. formulările 
speciale ale lui Tiberiu Olah. 
generoasa prezentare făcută 
de compozitorul Stefan Nicu- 
lescu: „Liana Alexandra e un 
strălucit exemplu al muncii 
componistice. Rar am întîlnit 
o asemenea efervescentă crea
toare. sau cum ar spune cel 
vechi, o asemenea «furie poeti
că», toate acestea și în plus 
prezenta compozitoarei, vor
bind cu calm. înțelepciune si 
modestie despre propria ei o- 
peră“. au făcut din emisiunea 
de1 sîmbătă seara un eveni
ment al emisiunilor muzicale 
ale televiziunii, substanțial, de 
elogiere care ține de o anume, 
calitate artistică evidentă, o 
justiție culturală a unui nume 
care face cinste peste hotare 
și duce forma rafinată, inte
resantă. modernă a unui melos 
românesc în sălile de concer
te de pretutindeni. de la 
Dallas la Uppsala, de la 
Darmstadt la Varșovia.

Lucruri frumoase așadar la 
care putem gindi acum. în iar
na care-și răspîndeste așchiile 
de frig si desenează pe gea
muri hărți florivore.

CLEOPATRA LORINȚIU
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Scoaterea la concurs a unor posturi didactice
INSTITUTUL 

AGRONOMIC 
TIMIȘOARA

— șef de lucrări la Catedra 
zootehnie și alimentație, disci
plina Tehnologia produselor a- 
nimale, poziția VU14 ;

— asistent la Catedra boli in- 
fecțioase, disciplina Patologia 
reproducției și clinica obstetri- 
cală, poziția V/25.

Candidați! la concurs vor de
pune la secretariatul Institutului 
agronomic din Timișoara. Calea 
Aradului nr. 119, în termen de 
15 zile pentru postul de asistent 
și 30 de zile pentru postul de 
șef de lucrări, de la data publi
cării acestui anunț în Buletinul 
Oficial, cererea de înscriere la 
care se vor anexa actele pre
văzute de Legea nr. 6/1969 pri
vind statutul personalului didac
tic din Republica Socialistă 
România, publicată în Buletinul 
Oficial, partea I, nr. 33 din 15 
martie 1969 și de instrucțiunile 
Ministerului Educației si învă- 
țămîntului nr. 84 339/1969.

Concursul se va ține la sediul 
Institutului agronomic Timișoa
ra, în termen de 15 zile de la 

data expirării termenului de în
scriere pentru postul de asistent 
șl în termen de 60 de zile pen
tru postul de șef lucrări.

Informații suplimentare se pot 
obține zilnic la secretariatul in- 
situtului din Timișoara, Calea 
Aradului nr. 119, et. I, camera 
nr, 3, telefon 4 30 16.

UNIVERSITATEA 
DIN TIMIȘOARA

FACULTATEA 
DE ȘTIINȚE ALE NATURII

Catedra de fizică
Asistent, poz. 28, Disciplinele; 

Fizica atomului și moleculei. 
Spectroscopie și laseri, Fizică 
atomică ți nucleară și Fizică 
nucleară.

FACULTATEA
DE ȘTIINȚE ECONOMICE

Catedra de economie politică 
și planificare

Lector, poz. 12, Disciplinele: 
Prețuri și tarife și Planificare ți 
prognoză.

Candidații la concurs vor de
pune la secretariatul rectoratului 
Universității din Timișoara, bd. 

V. Pârvan nr. 4, in termen de 15 
zile (pentru postul de asistent), 
în termen de 30 de zile (pentru 
postul de lector) de Ia data pu
blicării anunțului in Buletinul 
Oficial, cererea de înscriere în
soțită de actele prevăzute de le
gea nr. 6/1969 privind statutul 
personalului didactic din Repu
blica Socialistă România, publi
cată în Buletinul Oficial, partea
1. nr. 33 din 15 martie 1969 și 
de instrucțiunile Ministerului 
Educației și învățămintului nr, 
895/1969 și nr. 9494/1974. în con
formitate cu prevederile Legii 
nr. 12/1971, candidații care do
resc să se înscrie la concurs și 
care funcționează intr-o altă in
stituție sînt obligați să anunțe 
despre aceasta, în prealabil, 
conducerea instituției in care 
lucrează.

Concursul se va desfășura în 
cadrul termenelor prevăzute de 
dispozițiile legale în vigoare.

UNIVERSITATEA 
DIN CRAIOVA

FACULTATEA DE ȘTIINȚE 
ECONOMICE

4. Catedra de planificare ți 
analiză economico-financiară. 

Asistent, poziția 19. discipli
nele : Finanțe, Buget și evidență 
bugetară.

FACULTATEA 
DE ELECTROTEHNICA

* 1. Catedra de electromecanică
Asistent, poziția 23, disciplina: 

Utilizarea energiei electrice.
Asistent, poziția 25, discipli

nele : Proiectarea și construcția 
utilajelor electromecanice, Pro
iectarea tehnologiilor de fabri
cație. Tehnologia materialelor și 
mașlnilor-unelte.

2. Catedra de mașini-aparate 
și acționări electrice

Șef lucrări, poziția 19, disci
plinele : Acționări electromeca
nice: Teoria sistemelor și re
glare automată.

Asistent, poziția 29, discipli
nele : Aparate electrice; Tehni
ca tensiunilor înalte; Aparate 
electrice T.T.I.

3. Catedra de automatizări șt 
calculatoare

Asistent, poziția 46, discipli
nele : Teoria sistemelor și re
glare automată. Regulatoare au
tomate, Electronică industrială 
și automatizări.

Asistent, poziția 47. discipli
nele : Programarea calculatoa

relor; Programarea pe calcula
tor; Calculatoare și prelucrarea 
datelor; Sisteme de operare.
FACULTATEA DE MECANICA

2. Catedra de tehnologie
Asistent, poziția 21. discipli

nele : Tehnologia construcțiilor 
de mașini. Bazele așchierii și 
generării suprafețelor.

Asistent, poziția 31, discipli
nele : Tehnologia , presării la 
rece. Proiectarea sculelor aș- 
chietoare. Proiectarea dispozi
tivelor.

Asistent, poziția 32, discipli
nele : Tehnologie, Tehnologia 
materialelor. Tehnologia con
strucțiilor sudate.

Pentru posturile de asistent 
se pot înscrie la concurs absol
venții facultăților de profil, cu 
stagiul legal de 3 ani efectuat 
pină la data ultimei zile de în
scriere.

Candidații la concurs vor de
pune la secretariatul rectoratu
lui Universității din Craiova, 
str. Al. I. Cuza. nr. 13. în ter
men de 15 zile pentru posturile 
de asistenți și 30 de zile pentru 
postul de șef de lucrări, de la 
data publicării acestuia în Bu
letinul Oficial, cereri de în
scriere, 1 la care vor anexa, in
tr-un exemplar, actele prevăzu
te de Legea nr. 6/1969, privind 
Statutul personalului didactic 

din Republica Socialistă Româ
nia, publicată în Buletinul Ofi
cial partea I. nr. 33. did 15 
martie 1969 și de Instrucțiunile 
Ministerului Educației și învă- 
țămlntului nr. 84539/19®.

Concursurile se vor desfășura 
la sediul facultăților respec
tive, în cadrul termenelor le
gale.

ACADEMIA
DE STUDII ECONOMICE 

BUCUREȘTI
I. FACULTATEA DE ECO

NOMIA INDUSTRIEI, CON
STRUCȚIILOR ȘI TRANSPOR
TURILOR.

a) Catedra de tehnologie.
L — lector, poziția 11, disci

plina : Tehnologie.
II. FACULTATEA DE PLA

NIFICARE ȘI CIBERNETICA 
ECONOMICA.

a) Catedra de cibernetică e- 
conomică.

1. — asistent, poziția 50, dis
ciplinele : Cibernetică economi
că; Avuție națională; Sisteme 
informaționale și bănci de date.

III. FACULTATEA DE CO
MERȚ.

a) Catedra de llmM moderne 

șl corespondență economică.
1. — lector, poziția 12. disci

plina : Limba franceză.
Candidații la concurs, vor 

depune la secretariatul rectora
tului Academiei de studii eco
nomice, București. Piața. Ro
mană, nr. 6, cererea de înscriere 
și actele prevăzute de Legea nr. 
6/1969 privind Statutul perso
nalului didactic, publicată în 
Buletinul Oficial al Republi
cii Socialiste România, partea 
a Ilî-a, nr. 33/1969 si in
strucțiunile nr. 84539/1969 ale 
Ministerului Educației și învă
țămintului, astfel:

•— pentru posturile de lector, 
In termen de 30 de zile de la 
data publicării anunțului în 
Buletinul Oficial, iar concursul 
se va ține în termen de 60 de 
zile de la expirarea termenului 
de Înscriere, la sediul Acade
miei ;

— pentru posturile de asis
tent, in termen de 15 zile de la 
publicarea anunțului în Buleti
nul Oficial, iar concursul se va 
ține In termen de 15 ziie de la 
ekpifâtea termenului de în
scriere. la sediul Academiei.

Cei care lucrează într-o altă 
Unitate sînt obligați să anunțe 
în scris conducerea unității res
pective cu privire la înscrierea 
ia concurs.

INSTITUTUL 
DE ÎNVĂTÂMINT 

SUPERIOR 
DIN TG. MUREȘ

Șef de lucrări, poziția 11 din 
statul de funcțiuni al catedrei 
nr. 1 T.C.M., disciplinele : Curs 
general de mașini ; Desen teh
nic.

Candidații Ia concurs vor de
pune la secretariatul Institutului 
de invățămînt superior din Tg. 
Mureș, str. N. Iorga nr. 1, în 
termen de 30 de zile de la data 
publicării acestui anunț in Bu
letinul Oficial, cererea de în
scriere însoțită de actele prevă
zute de Legea nr. 6/1969 nrivind 
Statutul personalului didactic 
din Renublica Social(stă Româ
nia, nubiicată în Buletinul Ofi
cial nr. 33, Partea I, din 15 mar
tie 1969, și de instrucțiunile Mi
nisterului Educației si învăță- 
mîntului nr. 84 539/1969.

în conformitate cu prevederile 
Legii nr. 12/1971, candidații care 
doresc să se înscrie la concurs 
și care funcționează într-o altă 
instituție sînt obligați să anunțe 
despre aceasta, în prealabil, con
ducerea instituției unde lu
crează.
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Primiri la primul ministru al guvernului
* Tovarășul Constantin 

Dl'căiescu, prim-ministru al 
Guvernului Republicii Socialiste 
România, a primit, marți, succe
siv, in vizită protocolară de pre
zentare, pe ambasadorii la 
București ai Republioii Elene —

TELEGRAMĂ
Tovarășul Constantin 

Dăscă’escu, prim-ministru al 
Guvernului Republicii Socialiste 
R mânia. a trimis o telegra
mă președintelui guvernului 
snaniol. Felipe Gonzalez, in le- 
gătu-ă cu tragicul accident de 
avion ce a avut loc pe aeropor

AGENDA
La placa ridicată în memoria 

eroilor proletariatului căzuțl in 
luntele pentru drepturile clasei 
muncitoare, în piața fostului 
Teatru Național, din Capitală, 
au fost depuse, marți dimineața, 
coroane de flori din partea Con
siliului Culturii și Educației So
cialiste, Comitetului Uniunii sin
dicatelor din presă, poligrafie și 
edituri, Întreprinderii poligrafi
ce ..13 Decembrie 1918“, Combi
natului poligrafic „Casa Scîn- 
teii“, întreprinderilor poligrafice

SE APROPIE VACANȚA DE IARNĂ
La 23 decembrie. începe va

canța de iarnă a elevilor și stu
denților,

în timpul vacanței, aproape 
1 500 000 preșcolari și elevi ee 
vor odihni in tabere organizate 
în zone montane, vor lua parte 
la excursii și drumeții cu ca
racter documentar, la locuri și 
monumente istorice, la muzee. 
La cluburile școlare vor avea loc 
întîlniri cu activiști de partid și 
de stat, oameni de cultură și 
știință, profesori cu îndelungată 
experiență la catedră, care vor 
prezenta poziția României în 
problemele păcii mondiale și de
zarmării, inițiativele de pace, cu 
larg ecou internațional ale secre
tarului general al partidului, to
varășul Nicolae Ceaușescu, pre
cum și aspecte ale participării 
tineretului României la manifes

A APĂRUT:

ALMANAHUL

SCÎNTEIA

1984

CINEMA
o lebădă iarna: victoria (o- 

rele 9,30; 11,30; 13,30; 15,30;, 17,30; 
19,30), Melodia (orele 9; 11,15;
13,30; ; 18; 20), Excelsior (o-
rele 9; 16; 18; 20).

ACTORUL ȘI SĂLBĂTICII : 
Union (orele 9: 12,15; 16; 19,15).

NEAMUL ȘOIMÂREȘTILOR 1 
Druniul Sării (orele 15; 18,30),

FELIX ȘI OTILIA: Cotrocenl (o- 
rele 15: 18,30).

cAruța cu mere: Pacea (o- 
rele 15.30; 17,30; 19.30).

SERBĂRILE GALANTE; Volga 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20). 
Cosmos (orele 9.30; 11,30; 13,30;
15.30; 17,30; 19,30).

PE MALUL STING AL DUNĂ
RII ALBASTRE: Viitorul (orele
15,30: 17.30; 19,30).

FRUCTE DE PĂDURE: Miorița 
(orele 10,15; 12,15; 14,15; 18,15 ;
18,15; 20,15), Tomis (orele 8,30; 
13,30; 15,45; 18; 20).

ARTISTA, DOLARII ȘI AR
DELENII: Flacăra (orele 15; 17;
19). ____MIHAI VITEAZUL: Arta (orele
9; 12; 15).

LOVIND O PASARE DE PRADA: 
Arta (orele 17,45; 19,30).

BALUL DE SIMBATA SEARA 8 
Progresul (orele 18; 18; 20).

CAPTURATI-I LA BARIERA 8 
Luceafărul (orele 9; 10,45; 12,30; 
14,30; 16.30; 18,30 : 20,30).

LUNGA CAVALCADA CĂTRE 
ȘCOALA: Timpuri noi (orele 9; 
11; 13.15; 15,30; 17,45 : 20).

CAPCANA NEOBIȘNUITA 8
București (orele 9,15; 11,15; 13,15; 
15,30; 17,30; 19.45), Favorit (ore
le 9: 12; 14; 16: 18; 20), Modern 
(orele 9: 11,15; 13,30: 15,45; 18; 20).

URGENT... SECRET... : Grivița 
(orele 8,45; 12,30; 14,15; 16; 18; 20).

SPORT
Campionatul mondial feminin de handbal (grupa B)

R.D. GERMANĂ - ROMÂNIA 20-19 (10-10)
în sala sporturilor „Ruch" din 

Chorzow, într-un meci contînd 
pentru seria A a campionatului 
mondial feminin de handbal 
(grupa B), s-au întîlnit forma
țiile R.D. Germane și României. 
După o partidă echilibrată, sco
rul a fost de 20—19 (10—10) in

ASTĂZI, DIVIZIA A LA FOTBAL
Meciurile etapei a 16-a a cam

pionatului diviziei A de fotbal 
se vor desfășura miercuri, 14 
decembrie, după următorul pro
gram : Rapid — F.C. Argeș Pi
tești (stadionul Republicii) ; Di
namo — F.C. Bihor Oradea (sta
dionul Dinamo) ; Corvinul Hu
nedoara — S.C. Bacău ; Jiul Pe
troșani — F.C. Baia Mare ; 
A.S.A. Tg. Mureș — Sportul Stu
dențesc ; C.S. Tlrgoviște — Uni

• în runda a 9-a a campio
natului republican feminin de 
șah ce se desfășoară la Băile 
Herculane, lidera clasamentu
lui Margareta Mureșan, cu pie
sele albe a pierdut la Mariana 
Duminica, Dana Nuțu a în
vins-o pe Baumstark, Călinescu 
a câștigat la Jicman, în timp ce 
partidele Polihroniade — Gogî- 
lea și Boicu — Teodorescu s-au 
Încheiat remiză. în clasament 
conduce Margareta Mureșan cu 
6,5 puncte, urmată de Elisabeta 
Polihroniade — 6 puncte, Ma
rina Pogorevici —• 5,5 puncte 

Dimitrios Serbos, și Republicii 
Populare Bangladesh — Musle- 
huddin Ahmed.

Cu acest prilej, au avut loc 
convorbiri care s-au desfășurat 
într-o atmosferă cordială.

tul Barajas din Madrid, prin 
care îi adresează sincere condo
leanțe pentru pierderile de vieți 
omenești și roagă să se transmi
tă sentimentele sale de profun
dă compasiune familiilor celor 
dispăruți.

„Informația" și „Luceafărul", 
precum și a Liceului poligrafic 
nr. 16, cu prilejul comemorării 
a 65 de ani de la aceste bătălii 
de clasă. Un grup de pionieri 
au depus jerbe de flori.

In aceeași zi, au fost depuse 
coroane și jerbe de flori, din 
partea unor colective de mun
citori tipografi și a pionierilor, 
la mormintele eroilor căzuți in 
decembrie 1918, aflate la cimi
tirul „Reînvierea", 

tări consacrate păcii și dezar
mării.

In apropiata vacanță de iar
nă, elevii vor participa la nu
meroase activități cu caracter 
patriotic. Astfel, în cinstea ce
lei de a XXXVI-a aniversări a 
proclamării Republicii, în unită
țile de învățământ vor avea loc 
spectacole de cîntece și poezie 
dedicate acestui eveniment, evo
cări, gale de film ce vor reda 
realizările dobîndite de poporul 
nostru în anii construcției socia
lismului. Acestor activități se 
mai adaugă tabere de profil pe 
diferite discipline de studiu, 
concursuri de creație tehnică și 
artistică din cadrul Festivalului 
național „Cîntarea României", 
întreceri sportive din cadrul 
„Daciadei", precum și tradițio
nalele serbări specifice Pomului 
de iarnă.

CALATORUL CU CĂTUȘE: Bu- 
zești (orele 9: 11.30; 14: 17; 19,30).

LOTO-PRONO ’82 : Dacia (orele 
9; 11,15; 13,30; 15,45; 18: 20).

O AFACERE MURDARA: Patria 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20).

DRAGOSTEA ȘI REGINA: Cul
tural (orele 9: 11,15; 13,30; 15.45; 
18: 20).

FEMEIA DISPĂRUTĂ: Scala (o- 
rele 9; 11.15; 13.30; 15,45: 18; 20).

TUNURILE DIN NAVARONE : 
Capitol (orele 9; 12,30: 16; 19,30).

39 DE TREPTE: Festival (orele 
9: 11,15; 13,30; 15.45; 18: 20).

TESS: Central (orele 9; 12,15; 18: 
19,15).

HEIDI ÎN ORAȘ: Doina (orele 
9; 11; 13; 17,15).

ELVIS: Doina (orele 15; 19,15).
ATENȚIE la GAFEI : Feroviar 

(orele 9; 11; 13,15; 15,30; 17,45;
19,30), Giulești (orele 9; 11,15;
13,30; 15.45; 18; 20).

TV
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15,00 Telex. 15,05 Consultații în 
sprijinul Invățămlntului politico- 
ideologic. Concepția Partidului 
Comunist Român, a secretarului 
său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. privind înfăptuirea 
unei noi și profunde revoluții a- 
grare, dezvoltarea agriculturii ca 
ramură fundamentală a econo
miei românești. 15,25 Rezultatele 
tragerii pronoexpres. 15.30 Emisiu
ne In limba maghiară (parțial co
lor). 16,30 închiderea programului. 
20,00 Telejurnal (parțial color). 
20,20 Actualitatea în economie. 
20,35 Melodii șl interprețl. 20,45 Fo
tograme din realitate. 21,20 Vtdeo- 
teca internațională (color). 21,45 
Telejurnal (parțial color). 22,00 în
chiderea programului.

favoarea handbalistelor din 
R.D. Germană, care se califică 
in finala competiției, în care vor 
întîlnl, joi, la Katowice, selec
ționata Poloniei. Echipa Româ
niei va juca, tot joi, pentru locul 
trei, cu reprezentativa Cehoslo
vaciei.

versitatea Craiova ; F.C. Olt — 
Chimia Rm. Vilcea ; Dunărea 
C.S.U. Galați — Steaua ; Petro
lul Ploiești — Politehnica Iași. 
Toate partidele vor începe la ora 
14 00.

Posturile noastre de radio vor 
transmite, alternativ, aspecte de 
la toate jocurile etapei. Trans
misia se va efectua pe progra
mul 1, cu începere de la ora 
13,55.

(1), Dana Nuțu și Gertrude 
Baumstark — cite 5,5 puncte.
• Au luat sfîrșit întrecerile 

turului campionatului diviziei 
A la popice. Pe primele locuri 
în serii s-au clasat echipele 
Gloria București și Voința Ora
dea — la feminin și Gloria 
București și Aurul Baia Mare — 
la masculin.

• Un fapt puțin obișnuit s-a 
petrecut în orașul elvețian 
Munsingen : în timpul unui an
trenament, călăreața Claire

ÎN NUMELE VIEȚII, PENTRU VIITORUL SIGUR 
Șl PAȘNIC AL PLANETEI NOASTRE SĂ SE FACĂ 

TOTUL ÎN VEDEREA OPRIRII IMEDIATE 
A CURSEI ÎNARMĂRILOR RACHETO-NUCLEARE

întregul nostru popor, tînăra generație susțin cu fermitate și in mod unanim inițiativele și propunerile 
tovarășului Nicolae Ceaușescu privind eliminarea pericolului distrugerii nucleare a umanității, iși expri
mă totala adeziune la Declarația Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., Consiliului de Stat și 

guvernului român

Cînd încă nu
Cînd încă nu e prea tirzlu tre

buie să facem totul pentru salv
gardarea păcii lumii întregi. 
Poate niciodată situația in
ternațională n-a fost mai com
plexă, factori de tensiune adău- 
gîndu-se celor vechi, soarta 
lumii cîntăriiid greu într-o sen
sibilă balanță. Ultimele docu
mente de partid și de stat cu 
privire la starea actuală, la ac
centuarea pericolului unui răz
boi nuclear cit și propunerile 
României pentru stoparea mon
tării rachetelor cu rază medie 
de acțiune șl trecerea treptată 
la retragerea celor existente, la 
Elaborarea și cristalizarea că
rora rolul covirșitor l-a avut to
varășul NICOLAE CEAUȘESCU, 
dau o măsură deplină despre 
efortul țării noastre de a opri 
ritmul infernal al cursei înar
mărilor, de a dărui popoarelor 
siguranța zilei de mîine. liniș
tea generațiilor. Atit Uniunii 
Sovietice cit și Statelor Unite 
le revine sarcina crucială in fața 
umanității de a ajunge, pe ca
lea unor intense tratative, la un 
acord privind dezarmarea și 
slăbirea încordării ce persistă 
in rindul națiunilor. Țara noas
tră, țară socialistă, angrenată 
intr-un uriaș efort pentru în
deplinirea dezideratelor de mun
că, pentru împlinirea liniilor 
stabilite de Congresul al XII-lea 
al partidului, este profund 
implicată in problema arzătoare 
a menținerii păcii, bunul cel 
mai de preț al umanității. Pacea 
nți este un cuvint oarecare, el 
este cuvintul cheie de la care 
trebuie să pornim in abordarea 
oricărei probleme de interes 
național și internațional, pacea

Ca o iubire — pacea
Ca o iubire este pacea : ea ne 

este dată, hărăzită, asigurată 
atit de firesc, atit de simplu jțl 
de la sine înțeles ca apa, ca 
aerul. Ca iubirea.

Trăim în pace, ca într-o stare 
de dragoste ; de parcă am trăi-o 
de veșnicii, de parcă nimeni 
n-ar putea să ne-o ia. de parcă 
ni s-ar cuveni, fără cel mai mic 
efort. De parcă n-ar atenta la 
ea niipeni, de parcă n-ar fi cel 
mai vulnerabil și cel mai de va
loare lucru din această lume.

Ca iubirea.
Și așa cum iubirea, și pacea 

este în firea tuturor celor ce 
sînt în mineral. în vegetal și 
în regnul pe care-1 numim ani
mal. dar în înțelesul de „anima" 
— de lucru însuflețit — ea se 
instaurează în preajma noastră 
fără ostentație, fără zgomot, ca 
fiind dintotdeauna.

Drept pentru care sîntem dis
puși să o ignorăm. Ba chiar să 
o maltratăm, și să-i riscăm în
săși existența — cu alte cuvin
te, s-o expunem morțli.

Trebuie să afirm, că dintre 
toate prilejurile de nedumerire 
și revoltă, cite mi-au fost ofe

Viitorul omenirii nu poate fi
conceput in

De la bun început trebuie să 
spun că reprezint gindurile de 
pace ale celor citeva sute de 
muncitoare de la tînăra între
prindere de prelucrare a mase
lor plastice Focșani. Hotărîte ca 
prin munca lor să sporească a- 
vuția țării, a noastră, a tuturor.

Koch, cbmponentă a echipei na
ționale a Elveției in proba de 
dresaj, și-a pierdut viața, fiind 
strivită de propriul cal, „Beau 
Geste", care a suferit o criză 
cardiacă. Claire Koch în virstă 
de 52 de ani, era medaliată cu 
argint și bronz la Campionatele 
mondiale de dresaj de la Lau
sanne (1982) și Aachen (1983).

• Revista oficială a Federa
ției internaționale de gimnasti
că a publicat clasamentul celor 
mai bune gimnaste din lume, pe 
anul 1983, clasament alcătuit pe 
baza rezultatelor obținute la 
campionatul mondial, la cel 
european, precum și la alte în
treceri de anvergură. Pe primul 
loc este situată campioana mon
dială la individual compus Na
talia Iurcenko (U.R.S.S.) cu 463 
puncte, urmată de Lavinia 
Agache (România) — 405 punc
te, Ecaterina Szabo (România) 
— 375 puncte, Boriana Stoia- 
nova (Bulgaria) — 280 puncte, 
Maxi Gnauck (R.D.G.) — 235 
puncte, Olga Mostepanova 
(U.R.S.S.) — 228 puncte, Sylvia 
Rau (R.D.G.) — 224 puncte, Ta
tiana Frolova (U.R.S.S.) — 205 
puncte, Zoia Grancearova 
(U.R.S.S.) — 200 puncte, Olga 
Bicerova (U.R.S.S.) — 196
puncte.

La masculin, - pe locul întîi 
este clasat Dmitri Bilozercev 
(U.R.S.S.) cu 485 puncte, urmat 
de O. Korolev (U.R.S.S.) — 405 
puncte și K. Gushiken (Japo
nia) — 325 puncte.

e prea tirziu
este marele gong ce bate cu 
ecou reverberat în conștiința 
fiecărui popor. Vrem ca livezile 
să dea rod în primăverile vieții 
noastre, griul să se coacă, in
dustria să-și imprejmuie hota
rele tot mai largi ale realizări
lor cu noi cununi ale păcii, con
strucțiile să-și înalțe siluetele 
semețe, intr-un climat de încre
dere, de colaborare internațio
nală, într-o veghe a liniștii pla
netare. Planeta noastră mult 
încercată trebuie ferită de ca
tastrofa și neantul nuclear. Noi, 
muncitori, țărani, intelectuali, 
scriitori, oameni de artă vom 
vibra la fiecare chemare pentru 
apărarea și cucerirea păcii. 
România socialistă care a plătit 
un preț mare războiului și a 
plătit cinstit și cu fermitate fie
care realizare pașnică, fiecare 
pas in drumul ei de țară liberă, 
suverană și independentă, nu 
poate privi cu indiferență ascu
țirea crizei, spectrul rachetelor 
cu încărcături nucleare. Româ
nia va milita neobosit pentru 
țelul cel mai scump și pentru 
garanția Înfăptuirii tuturor ma
rilor noastre sarcini socialiste ; 
apărarea păcii, întărirea păcii. 
Vocea rațiunii, glasul tratative
lor trebuie să triumfe. Pentru 
dobindirea unui climat de pace 
și securitate, orice posibilitate 
de negocieri trebuie folosită. în 
numele nostru și al urmașilor 
noștri, toate drumurile trebuie 
să ducă spre pace, spre cola
borare internațională.

ADRIAN BELDEANU

rite în cursul existenței, cel mai 
mare și perseverent a fost fap
tul că omul este înclinat să lo
vească — adesea mortal — toc- 
rtiai în suporturile esențiale ale 
făpturii sale ; în dragoste și in 
pace.

Aștern pe hîrtie aceste gin- 
duri cu disperare și speranță, 
că ele vor fi luate în seamă, 
alăturindu-se unor glasuri mai 
puternice și unor voințe poate 
mai ferme decit ale mele, ani
mate însă de aceeași speranță.

Este mult prea firesc și de la 
sine înțeles că pacea ne trebuie 
ca aerul, ca apa. ca plinea, ca 
iubirea — și acest firesc ii face 
pe oameni să uite că toate a- 
cestea trebuie păstrate intac
te, nepoluate, trebuie îngrijite, 
făurite, construite si apărate.

Speranță — pentru că tot ce-i 
omenesc in acest univers va 
trebui să se trezească — poate 
în al doisprezecelea ceas — la 
supremul gest de autoapărare.

Sper că o să se trezească.
EV A LENDVAY

afara păcii
tinerele muncitoare de la I.P.M.P. 
Focșani nu pot să facă abstrac
ție de tot ceea ce se intîmplă 
Ia ora actuală în lume. Sigu
ranța muncii noastre nu trebuie 
să depindă de fantezia milita- 
ristă a unora care, prin acțiuni
le lor directe $i Indirecte, au
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ANCHETA SPORTIVĂ DE ANUL NOU 
A „SCÎNTEII TINERETULUI"

Potrivit tradiției și la acest sfîrșit de an rubrica Sport a ziarului nos
tru organizează, pentru tinerii săi cititori, o anchetă în vederea desem
nării celor mai buni sportivi ai anului 1983 și a celor mai bune echipe.

Cititorii sînt invitați, cu căldură, să-și exprime voturile lor pentru 
alcătuirea următoarelor clasamente ale anului 1983 :

1. Care sînt cei mai buni 10 fotbaliști români ai anului 1983?
2. Desemnați cele mai bune cinci echipe românești (masculine și 

feminine) ale anului.
3. Indicați cei mai valoroși 10 performeri ai anului ’83 

băieți) din restul disciplinelor, in afară de fotbal.
4. Care sint primele 5 performanțe sportive românești 

preolimpic 1983 ?
5. Numiți contraperformanțele anului.
Așteptăm opiniile și voturile dv. cel mai tirziu pînă la 20

a.c.
Rezultatele anchetei le vom publica într-unul din numerele ziaru

lui nostru de la sfîrșitul anului.

brie

transformat Europa Intr-un ade
vărat butoi de pulbere. Deși 
pașnicul nostru oraș se află la 
sute de kilometri de așa-zisele 
focare de război, sîntem perfect 
conștienți că în epoca arma
mentelor sofisticate, noțiunea de 
război nuclear limitat este un 
non sens. Acum, cînd' nu-i încă 
prea tirziu să ne unim forțele 
și să facem auzită dorința de 
pace a poporului român. Nimic 
nu poate justifica renunțarea la 
negocieri privind stocarea, li
mitarea și distrugerea armelot 
nucleare. O astfel de hotărîre 
nu poate decît să sporească pe
ricolul unei conflagrații mon
diale. care să pună sub semnul 
întrebării însăși existența uma
nă. Avem fabrici de construit 
ogoare de arat, copii de crescut. 
Viitorul lor, viitorul țării nu 
poate fi conceput in afara păcii

Vrem să nu fim ultima generație 
a acestei planete!

în numele celor care la Iași 
făuresc oțelul, al miilor de ti
neri care trăiesc și muncesc pe 
platforma acestei minunate crea
ții tehnico-industriale care este 
Combinatul de utilaj greu din 
Iași, îmi exprim totala adeziune 
față de Declarația Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al P.C.R., 
Consiliului de Stat și Gu
vernului Republicii Socialiste 
România, ce propune solu
ții viabile, realiste, în măsură să 
asigure restabilirea încrederii, 
păcii și colaborării. Mai mult ca 
oricind, astăzi viața și pacea sint 
amenințate de norii cenușii ai 
cataclismului nuclear. Mai mult 
ca oricind este nevoie acum de 
rațiune, de responsabilitate, de 
lupta unită a tuturor popoarelor 
împotriva celor care sfidînd 
dreptul suprem al oamenilor la 
viață și pace, pășesc pe drumul 
periculos al măririi potențialu
lui distrugător al arsenalelor mi
litare existente. Ca și cum lecția 
singeroasă a istoriei ar fi fost 
uitată, ca și cum învățămintele 
celor două mari conflagrații 
mondiale nu ar fi încă vii in

Să facem totul pentru restabilirea
înțelegerii și colaborării

Sînt o tînăra care mă pregă
tesc intr-un domeniu fără în
doială al viitorului : automati
zări și calculatoare. Încerc să 
răspund astfel prin rezultate din
tre cele mai bune generosului 
efort al țării pentru a-și pregăti 
oamenii viitorului, specialiștii de 
mîine. Privim, prin prisma mun
cii noastre, cu optimism viitorul. 
Saltul considerabil produs în 
evoluția calculatoarelor are efec
te pozitive directe asupra nive
lului de trai, al progresului ge
neral. Calculatoarele au ajuns să 
gindească și să acționeze aproa
pe ca oamenii. Cursa demențială 
a înarmărilor amenință să dis
trugă insă truda continuă a mi
ilor de generații, să nimicească 
însăși specia umană. Este Incre
dibil să vezi cu cită ușurință 6e 
irosesc anual miliarde și miliar
de de dolari pentru demențiala 
cursă a înarmărilor. Ne confrun
tăm pe plan mondial cu o acută 
criză de energie, cu foametea și 
bolile care încă mai fac ravagii 
în anumite zone ale globului. De 
ce să nu dirijăm oare imensul 
efort și potențial creator al omu
lui în aceste direcții ?

Trecem cu toții printr-un mo

și a Înțelegerii Intre popoare. 
Acestor copii ai noștri trebuie 
să le lăsăm drept moștenire o 
țară prosperă intr-un continent 
al securității, al frăției și în
trajutorării. Neliniștea și protes
tul nostru sînt perfect Îndrep
tățite. Noi, românii, prin glasul 
secretarului nostru general, to
varășul Nicolae Ceaușescu. ne 
alăturăm tuturor forțelor iubi
toare de pace, avansind propu
neri concrete, logice, perfect 
realizabile, subliniate o dată-n 
plus in Declarația Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R.. Consiliului de Stat și 
Guvernului R.S.R.

ALEXANDRA BĂLTITĂ 
muncitoare la întreprinderea de 
prelucrare a maselor plastice. 

Focșani

memoria părinților noștri î Vrem 
să nu fim ultima generație a 
acestei planete. Vrem să putem 
6ă ne bucurăm de roadele mun
cii noastre pașnice, vrem să ne 
canalizăm întreaga noastră forță 
și putere de muncă, întregul nos
tru elan creator pentru a înălța 
o societate superioară, fără a fi 
amenințați de abisul nuclear. 
Tinerețea noastră trebuie să se 
împlinească, să dea roade, toți ti
nerii acestei planete trebuie să 
construiască o lume mai bună și 
mai dreaptă, să trăiască în pace 
și înțelegere. Glasul nostru unit 
trebuie să fie auzit de cei ce se 
pregătesc pentru un nou război. 
Credem cu tărie că, în numele 
rațiunii, se va reveni la măsu
rile, de amplasare a noilor ra
chete, luate de guvernele 
U.R.S.S. și S.U.A. și ne alăturăm, 
intr-un singur glas, intr-o singu
ră voință, întregului nostru po
por spunind un NU ferm războ
iului t

MIHAI BORCAN 
secretar al comitetului V.T.C. 

din C.U.G. Iați

ment dificil generat de realitatea 
instalării primelor rachete cu 
rază medie de acțiune americane 
în Europa, de suspendarea con
vorbirilor care ar fi putut 
conduce la diminuarea acestei 
„goane nucleare". Cu toate aces
tea, așa cum se sublinia șl în 
Declarația Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., Con
siliului de Stat și Guvernului 
Republicii Socialiste România 
încă ee mal poate acționa 
în direcția restabilirii calmului, a 
Înțelegerii, a păcii și colaborării. 
Propunerile României sint viabi
le și largul lor ecou internatio
nal exprimă același punct de 
vedere. Indiferent de locul de 
muncă, de țara in care trăiește, 
tineretul lumii trebuie să-și ri
dice glasul cu hotărîre pentru 
dreptul la viață, la viitor, acțio- 
nînd pentru a determina marile 
state să oprească pentru tot
deauna galopanta cursă a înar
mărilor.

INGEBORG CRISTINA KNAB 
studentă.

Facultatea de electrotehnică 
Timișoara

*
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INFORMATII’NOTE’SAH’FILATELIE’UMOR
INSEMNARI-MUZiCA-JOCURI’EPIGRAME ’

în curînd
La cererea zecilor de mii de tineri și la invitația 

comitetelor județene ale U.T.C.

SERBĂRILE 
SC1NTEII TINERETULUI

Organizate de C.C. al U.T.C. în colaborare cu redacția de 
tineret a Radioteleviziunii Române, „Serbările Sein te ii tine
retului" se vor reintîlni cu tinerii lor spectatori după urmă
torul program :

JUDEȚUL BACAU
• Joi, 15 decembrie — Ghcorghe Gheorghiu-Dej
• Vineri, 16 decembrie — Buhuși (Sala sporturilor)
• Sîmbătă, 17 decembrie — Bacău
JUDEȚUL VASLUI
• Duminică. 18 decembrie — Bîrlad
• Luni, 19 decembrie — Vaslui (Sala sporturilor)
• Marți, 20 decembrie — Bîrlad
JUDEȚUL GALAȚI
• Miercuri, 21 decembrie — Galați
• Joi, 22 decembrie — Tecuci
Biletele pot fi procurate prin comitetele U.T.C. din între

prinderi, școli și instituții, precum și de la casele de bilete 
ale sălilor de spectacol.

Foto-album

Feerica iarnă pare a-i sfătui pe conducătorii auto să nu-șl 
facă sănii din autoturisme...

Foto : VALERIU TANASOF

Pe cîțiva quadrați
• La Casa tineretului din Botoșani a avut Ioc o dezbatere 

cu tema „Rolul organelor și organizațiilor U.T.C. în edu
carea tineretului in spiritul aplicării noilor tehnologii cu 
posibilități de reducere a consumurilor de materii prime, 
materiale, combustibil și energie". I’articipanții — tineri din 
unitățile economice reprezentative ale municipiului, și-au 
axat intervențiile pe exemple concrete, pe inițiative .luate la 
locurile lor de muncă, pentru materializarea dezideratului 
conținut în tema dezbaterii • Universal-Club din București 
a găzduit un interesant caleidoscop tehnico-științific cu 
tema „Știința și tehnica modernă, noile descoperiri pe plan 
mondial puse în Slujba umanității".

Caligrafii de buzunar
VIS CU EMINESCU

Singură. Faleza 
mării in noapte. 
Printre ramuri dez
golite, vintul șuieră 
cu aripile lui învă
luite in întuneric. 
Mă așez pe o bancă 
înconjurată de ză
pezi, care strălucesc 
la cea mai mică 
mișcare a umbrei 
mele. Sint aproape 
de statuia lui EMI- 
NESCU, sint a- 
proape cu inima 
de demiurgul ma
rii poezii, sint 
atit de aproape in
cit am impresia că 
imi face un semn 
discret spre nesfir- 
țita întindere miș
cătoare a apelor. 
Privesc fascinată I 
O fișie albă vine 
din larg. Pare un 
drum alb peste

MARE... Fîșia se 
apropie de țărm și 
pe măsură ce se a- 
propie disting si
luetele unor pescă
ruși. Intr-adevăr, 
un alai de păsări 
ale apelor aduc pe 
aripile lor întinse 
pe cele trei muze 
ale poeziei : Erato, 
Caliope și Euterpe, 
„Minunată soartă 
care m-a adus 
aici !“, imi spun 
cu sufletul plin 
de fericire, gin- 
dindu-mă la ma
gicul eveniment al 
cărui unic martor 
sint. Dar deodată 
mă cuprinde teama. 
„De ce au venit 
cele trei albe și dia
fane muze pînă aici 
la malul mării
Se opresc în fața

Filatelie

lui. Nu înțeleg ce-i 
spun, ce vor, ce au 
de gînd. Din nou 
mi-e teamă. Teamă 
să nu-l răpească și 
să-l ducă in lumea 
poeziei eterne. Aș 
dori măcar să aud 
ce le răspunde El. 
Privesc din nou 
drumul alb peste 
mare. Mă trezesc 
înfrigurată și spe
riată. Aud glasurile 
metalice ale pescă
rușilor și mi se pare 
că niciodată țipătul 
lor nu a fost mai 
adevărat. Sint a- 
ceiași pescăruși. 
Drumul alb peste 
mare a dispărut, 
Sînt fericită ! Emi- 
nescu a rămas...

CRISTINA 
TAMAȘ

Duminică 1D decembrie a.c., orele 10. va avea loc In sala 
Dalles, din bulevardul N. Bălcescu. deschiderea expoziției fi
latelice. cu participare internațională, sub genericul „Balkan- 
fila". (H. Theodorescu).

MĂSURI
ORIZONTAL: 1) 

Unitate de măsură 
a temperaturii — 
Nemăsurată. 2) Cu 
măsură — Metraj 
mijlociu! 3) Măsu
rat (fig.) — împle
tesc. 4) Măsură 
marină — După un 
an este o unitate 
de măsură pentru 
distanțe cosmice 
(pl.). 5) Două linii!
— Cantitate mică. 
6) Punct cardinal
— Ia măsuri de a- 
sigurare. 7) Mă
sură folosită in as
tronomie — Unități 
de măsură ale e- 
nergiei. 8) Indica
tor Ia aparatele de 
măsură — Necon- 
cordanța măsură
torii cu realitatea. 
9) Orășel in Suedia
— Se repetă... —
...la logaritm ! 10)
Pompă — Șase la 
măsură (sing.)! 11) 
Capacități măsura
te in tone — Zgir- 
cit peste măsură.

VERTICAL : 1)
Unitate de măsură 
pentru greutăți — 
Instrument de mă
sură. 2) Mincăruri

cu... măsură! — 
în alt loc. 3) 
Unitate de lucru 
mecanic ! — Mă
sură chineză de 
greutate. 4) Unita
te de măsură a for
ței — Sud-sud-est 
— Ține! 5) Zigot — 
Măsuri pentru lem
ne stivuite. 6) Unul 
care a cam între
cut măsura! — Foi 
de hirtie. 7) Om cu 
măsură (fem.) — 
Măsuri agrare. 8)

1 rrr2- 1 8 9 U) II

l Â
J

<,

3 Â 416 A Â7
8 Â
9 1 Â
10
11 4

Pronume" — Măsu
rată. 9) Măsuri- 
tip ! — Măsură de 
timp... mediu ! 10) 
Altă unitate de mă
sură a forței — Uns 
unge! — Măsoară 
timpul zilei. 11) 
Măsură de lungime 
— Veche unitate 
de măsură a pă- 
mîntului in Tran
silvania.

GEORGE 
MARINA

Sibiu

in anul Apel

decem

Nu înțelegem cum este lăsat un tren consacrat navetei 
muncitorilor, precum cel de pe ruta Obor (H. 23 August)- 
Oltenița să fie împînzit de indivizi care preferă muncii 
vînzarea la suprapreț a băuturilor alcoolice, a țigărilor, 
a presei etc. Ori controlorii de bilete iau modelul celor 
de la I.T.B.. care nu se interesează și de compostoarele 
defecte sau pitite ? •

Rubrică realizată de DRAGOMIR MAGDIN



9România socialistă, președintele 
Nicolae Ceaușescu — poziție

principială, consecventă în problema 
preîntâmpinării izbucnirii unei

STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI'NOTE-COMENTARII

conflagrații nucleare

Schimb de mesaje 
între președintele României 

și președintele Argentinei
Poziția principială, consecventă a tovarășului Nicolae 

Ceaușescu, secretar general ai Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România, in problema cea mai 
arzătoare a zilelor noastre — preintimpinarea izbucnirii unei 
conflagrații nucleare, propunerile și sugestiile avansate de Șeful 
statului român în domeniul încetării cursei înarmărilor, in pri
mul rind a înarmărilor nucleare, continuă să rețină atenția zia
relor și agențiilor de presă din lumea întreagă, care urmăresc 
cu deosebit interes noile luări de poziție ale președintelui 
Nicolae Ceaușescu în recentele Interviuri acordate unor ziare 
străine și în toasturile rostite cu prilejul unor intilniri la nivel înalt.

Astfel, Agenția italiană ANSA, 
relatînd despre intilnirea avută 
de secretarul general al Parti
dului Comunist 
secretarul general al Partidului 
Comunist Italian, evidențiază 
faptul că, potrivit caracterizării 
făcute de președintele Nicolae 
Ceaușescu, momentul politie 
actual al raporturilor. Est-Vest 
este „de 
nu a i 
de la terminarea celui 
doilea 
ședințele Nicolae Ceaușescu 
— arăta ANSA — a prezentat 
și diferitele propuneri făcute 
de România în ultimul timp, 
îndeosebi cele formulate în re
centa Declarație a Comitetului 
Politic Executiv al Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
Român, Consiliului de Stat și 
guvernului. Agenția reproduce 
pasajul din toastul rostit de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu în 
care se arată că „România s-a 
pronunțat ferm pentru înlătura
rea completă din Europa a ori
căror arme nucleare, pen
tru o Europă fără arme de 
nici un fel, pentru trecerea în 
continuare la măsuri de dezar
mare generală. înțelegem însă 
bine că aceasta trebuie realizată 
în mai multe etape — și, actual
mente. noi considerăm că etapa 
cea mal importantă este aceea a 
opririi amplasării noilor rachete 
în Europa".

Agenția iugoslavă Taniug a 
informat, de asemenea, pe larg 
despre pozițiile expuse cu pri
lejul întâlnirii dintre președintele 
Nicolae Ceaușescu și tovarășul 
Enrico Berlinguer. Conducătorii 
celor două partide — subliniază 
Taniug — s-au pronunțat, la 
București, pentru oprirea cursei 
înarmărilor Și — ceea ce este 
cel mai urgent — pentru renun
țarea la amplasarea noilor ra
chete nucleare în Europa. 
Nicolae Ceaușescu — se arată 
în continuare — a reafir
mat poziția României în 
favoarea 
clearizate. 
faptul că 
Ceaușescu 
importanță a mișcărilor 
nucleare și antirăzboinice 
țările europene, cărora li 
alătură și poporul român. Con
ducătorul român — adaugă 
Taniug — a afirmat că relua
rea negocierilor sovieto-ameri
cane de la Geneva ar răspunde 
intereselor tuturor popoarelor — 
și din țările socialiste, și din 
țările occidentale, și din țările 
Tratatului de la Varșovia. și 
din țările N.A.T.O.

Subliniind că, In cadrul 
toasturilor rostite cu prilejul vi
zitei efectuate în România de 
secretarul general al P.C. Ita
lian.' Enrico Berlinguer. con
ducătorii celor două partide au 
cerut ca atit S.U.A., cît și 
U.R.S.S, să oprească amplasa
rea noilor rachete nucleare în 
Europa, agenția China Nouă 
reia acele idei din declarațiile 
tovarășului Nicolae Ceaușescu

Român cu
evidențiază

; o gravitate cum
mai fost niciodată

de-al 
Pre-război mondial". 

Nicola e

unei Europe denu- 
Agenția subliniază 
președintele Nicolae 

a evidențiat marea 
antl- 

din 
se

Noul guvern turc
ANKARA 13 (Agerpres) — 

Președintele Turciei, Kenan 
Evren, a aprobat lista noului gu
vern turc constituit de Turgut 
Ozal, președintele Partidului Pa
triei,’ in urma alegerilor genera
le de la 6 noiembrie. Kaya Er
dem a fost numit vicepremier 
responsabil cu problemele econo
miei, portofoliul afacerilor ex
terne a fost încredințat diplo
matului Vahit Halefoglu, iar Mi
nisterul Apărării va fi condus de 
Zeki Yavuzturk.

Votul de încredere în noul gu
vern, care cuprinde 21 de mi
niștri, este programat pentru 
6ăptămîna viitoare, dar preșe
dintele Evren a precizat că ac
tuala constituție a țării împu
ternicește guvernul să înceapă 
exercitarea funcțiilor sale înain
te de primirea unui asemenea 
vot.

Participare entuziastă 
a tineretului albanez 

pe șantierele țării
TIRANA 13 (Agerpres). — 

Realizarea unor importante o- 
biectîve economice din Albania 
se bucură de participarea en
tuziastă a tineretului din aceas
tă tară. Printre șantierele la 
care iau parte mii de tineri 
voluntari figurează și cele de 
construirea căilor ferate Shko- 
dra — Hani I Hotit, lungă de 
35.5 kilometri, in partea de 
nord a Albaniei, și cea care va 
lega orașele Fier și Vlora, din 
partea sudică a țării, în lungi*  
me de 34 kilometri.

Drumul feroviar Shkodra— 
Hani I' Hotit, care are o impor
tanță deosebită pentru dezvolta
rea transporturilor în partea 
nordică, se află în partea sa 
finală, in prezent fiind montată 
linia pe ultimii 8 kilometri. 
Constructorii, sprijiniți de bri
găzile de tineri voluntari, au 
realizat planul pe anul în curs 
încă din luna noiembrie — re
latează agenția A.T.A.

se 
cea

în care 
problema 
în momentul de față este opri
rea cit mai urgentă a amplasă
rii rachetelor americane în 
unele state vest-europene și. în 
același timp, împiedicarea pu
nerii în aplicare a contramăsu- 
rilor anunțate de Uniunea So
vietică. reluarea negocierilor de 
Ia Geneva în vederea ajungerii 
la un acord care să ducă la re
ducerea substanțială a rachete
lor existente și realizarea unui 
echilibru în raportul de forțe 
dintre cele două părți la un ni
vel cit mai scăzut posibil.

Relatînd pe larg despre 
toastul președintelui Nicolae

subliniază că 
mai importantă

Presa internaționala pre
zintă pe larg propunerile 
și sugestiile avansate de 
șeful statului român în 
domeniul încetării cursei 

înarmărilor

ReuterCeaușescu, agenția 
relevă declarațiile în care se 
arată că situația s-a 
considerabil, dar că este 
posibil să se oprească actualul 
curs al evenimentelor.

Agenția France Presse a con
sacrat un amplu material toas
turilor rostite de secretarul ge
neral al Partidului Comunist 
Român, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. și de secretarul ge
neral al Partidului Comunist 
Italian, Enrico Berlinguer, re- 
levind că a fost exprimat dez
acordul atît față de desfășurarea 
eurorachetelor, cît și față 
contramăsurile anunțate 
U.R.S.S., precum și dorința 
reluare a negocierilor de la 
neva.

Șeful partidului șl statului 
român — scrie France Presse — 
a subliniat că s-a ajuns la o si
tuație de o gravitate cum nu a 
fost niciodată. Totuși. adaugă 
agenția, el și-a exprimat con
vingerea fermă că este posibil 
să se oprească cursul periculos 
al evenimentelor, să se împie
dice o nouă cursă a înarmări
lor, să fie reluate tratativele de 
la Geneva și să se treacă la o 
politică reală de dezarmare nu
cleară, de dezarmare generală, 
„înțelegem însă bine că aceasta 
trebuie realizată în mai multe 
etape — și. actualmente, noi 
considerăm că etapa cea mai 
importantă este aceea a opririi 
amplasării noilor rachete în 
Europa", citează France Presse 
din toastul tovarășului Nicolae 
Ceaușescu.

Sub titlul „Eurorachetele — 
Ceaușescu pentru reluarea dia
logului", ziarul „Le Quotddien 
de Paris" se referă pe larg Ia 
aprecierile președintelui Nicolae 
Ceaușescu în toastul rostit 
la dejunul în onoarea secreta
rului general al Partidului Co
munist Italian, relevînd ideile 
privind necesitatea reluării dia-

agravat 
încă

de 
de 
de 

Ge-

logului în problema rachetelor 
cu rază medie de acțiune.

Ziarul „La Libre Belgique" 
menționează, la rindul său : 
Șeful partidului și statului ro
mân a pus accentul pe agra
varea fără precedent a si
tuației internaționale. El și-a 
exprimat, totuși, convingerea 
fermă că este posibil să fie oprit 
cursul periculos al evenimente
lor, să fie împiedicată o nouă 
cursă a înarmărilor, să se reia 
negocierile de la Geneva și să 
se treacă la o politică reală de 
dezarmare nucleară, de dez
armare generală. Domnul 
Ceaușescu, subliniază ziarul, a 
reamintit că țara sa se pronun
ță în mod ferm pentru elimi
narea completă din Europa a 
tuturor armelor nucleare.

în emisiunile sale, Radio Sin
gapore s-a referit pe larg la 
ultimele poziții exprimate de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
președintele Republicii Socia
liste România, în legătură cu 
situația din Europa. Au fost 
înfățișate propunerile formu
late în vederea reluării nego
cierilor sovieto-americane de 
la Geneva, pentru a se ajunge 
la încetarea amplasării de noi 
rachete Și la retragerea și dis
trugerea celor existente.

Agenția Associated Press a 
informat amplu despre interviul 
acordat de președintele Nicolae 
Ceaușescu ziarului „Toronto 
Star", din Canada, relevind că, 
în opinia șefului statului român, 
„problema care se pune acum 
este de a se opri lucrările de 
amplasare, de a se opri adu
cerea de noi rachete în Europa... 
de a se reveni asupra contra- 
măsurilor anunțate de Uniunea 
Sovietică și de a se trece la re
luarea negocierilor de la Ge
neva...".

Agenția redă o serie de 
extrase din interviu în care este 
exprimată convingerea că „Eu
ropa poate să ducă o activitate 
mai independentă și să-și aibă 
o politică proprie în soluționa
rea marilor probleme internațio
nale", subliniind în context că 
președintele Nicolae Ceaușescu 
are în vedere aceasta nu 
în sensul îndreptării activi
tății împotriva uneia sau alteia 
din marile puteri, ci în colabo
rarea cu ele, însă pe prin
cipiile de deplină egalitate și 
printr-o politică proprie. Se 
menționează, totodată, că pre
ședintele Ceaușescu a cerut 
Republicii Federale Germania, 
unde va fi amplasată cea mai 
mare parte a rachetelor 
N.A.T.O., să aibă un rol hotă- 
rîtor în cadrul eforturilor ce 
se întreprind în vederea depă
șirii actualelor greutăți, reluă
rii negocierilor și realizării 
unui acord la Geneva. De ase
menea, Associated Press reține 
ideea exprimată de președintele 
Nicolae Ceaușescu că desființa
rea concomitentă a celor două 
blocuri militare, așa cum au 
propus oficial, la începutul a- 
cestui an, țările din 
la Varșovia, „ar fi 
foarte bună".

Președintele
a

televiziunea

BUENOS AIRES 13 (Ager
pres) — Reprezentantul perso
nal al tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, președintele Repu
blicii Socialiste România, tova
rășul Gheorghe Rădulescu, vice
președinte al Consiliului de 
Stat al Republicii Socialiste 
România, a fost primit la data 
de 12 decembrie a.c. de către 
președintele constituțional al 
Republicii Argentina, Râul 
Alfonsin.

Cu acest prilej, din partea to
varășului Nicolae Ceaușescu^ s-a 
transmis 
Alfonsin 
cele mai bune urări de succes 
și fericire personală, iar popo
rului argentinian — de prospe
ritate și pace.

La rindul său, președintele 
Republicii Argentina a rugat să 
se transmită președintelui Re
publicii Socialiste România un 
salut cordial și călduroase urări 
de succes și fericire, iar poporu
lui român — noi realizări pe 
calea progresului.

Președintele Argentinei a 
mulțumit pentru participarea Ia 
ceremonia instalării sale în 
funcție reprezentantului per
sonal al președintelui României.

președintelui Râul 
un călduros salut și

în cursul convorbirilor au fost 
relevate relațiile tradiționale de 
prietenie și colaborare dintre 
România și Argentina, precum 
și perspectivele care se deschid 
pentru dezvoltarea în continua
re a acestora, atit pe plan bi
lateral, cit și in cadrul organi
zațiilor internaționale.

Subliniindu-se potențialul e- 
conomic al României și Argen
tinei in continuă creștere, s-a 
acordat o importanță deosebită 
necesității intensificării schim
burilor comerciale și dezvoltării 
cooperării economice dintre 
cele două țări, în interesul reci
proc al celor două popoare.

în acest context, s-a apreciat 
necesitatea organizării, într-un 
termen cît mai apropiat posibil, 
a sesiunii Comisiei mixte inter- 
guvernamentale de cooperare 
economică româno-argentiniană, 
care va examina noi posibilități 
in vederea dezvoltării schimbu
rilor comerciale 
economice 
țări.

Primirea 
atmosferă 
dialitate, în spiritul bunelor re
lații dintre România și Argen
tina.

Creșterea>

șomajului 
juvenil 

în Marea Britanie

și cooperării 
dintre cele două

s-a desfășurat într-o 
de prietenie și cor-

LONDRA 13 (Agerpres) — 
Potrivit unui raport al Co
misiei guvernamentale pen
tru problemele forței de 
muncă, dat publicității la 
Londra, în prezent numărul 
britanicilor care nu au de 
lucru de peste 2 ani se ri
dică la 2 000 000. Creșterea 
acestei categorii de șomeri, 
considerată a fi „nucleul 
șomajului", reflectă după 
părerea majorității econo
miștilor britanici, profunzi
mea crizei care a cuprins 
industria țării, Pe lingă 
aceasta, 21 la sută din absol
venții școlilor britanice, în 
vîrstă de pînă la 18 ani, sînt 
nevoiți să se prezinte la bi
rourile pentru plasarea bra
țelor de muncă, deoarece nu 
găsesc un loc de muncă sau 
de ucenicie. Potrivit datelor 
oficiale, în țară sînt private 
in prezent de dreptul la 
muncă peste 3 093 000 per
soane sau aproape 13 la sută 
din populația activă a Marii 
Britanii.

PE SCURT
• PREȘEDINTELE Organiza

ției Poporului din Africa de 
Sud-Vest (S.W.A.P.O.), Sam Nu- 
joma, a salutat hotărirea Franței 
de a-și suspenda participarea la 
lucrările „grupului de contact" 
în problema Namibiei, grup for
mat din cinci state occidentale.

Sam Nujoma a reafirmat 
hotărirea S.W.A.P.O. de a con
tinua lupta armată in fruntea 
populației namibiene, exprimin- 
du-și încrederea că aceasta va 
duce la dobîndirea independen
ței Namibiei — relatează agen
ția Reuter.

Număr record de falimente 
în Japonia

în noiembrie. în Japonia B-au 
înregistrat 1821 de falimente, 
număr record ' pentru a treia 
lună consecutiv, informează a- 
gentia United Press Internatio
nal Cifra de afaceri a acestor 
întreprinderi care au dat fali
ment se ridică la 225,58 miliarde 
yeni.

La Tokio se apreciază că fa
limentele din acest an vor de
păși nivelul atins în anul 1977, 
cind s-au înregistrat 18 471.

• AGENȚIA A.C.T.C. Infor
mează că, la 12 decembrie, 
avioane americane „SR-71" au 
pătruns în zona apelor teritoriale 
ale R.P.D. Coreene pentru a 
comite acte de spionaj. Partea 
R.P.D. Coreene în Comisia mi
litară de armistițiu, adaugă sursa 
citată, a protestat împotriva a- 
cestor acțiuni care constituie o 
violare a acordului de armisti
țiu și o încălcare a suveranității 
țării.
• PE aproape tot întinsul Sta

telor Unite au continuat, la în
ceputul acestei săptămîni, visco
lele puternice. Un front de 
furtună care s-a abătut asupra 
munților din statul Idaho a adus 
cu el ninsori abundente, ca și în

Tratatul de 
o soluție

Nicolae 
Ceaușescu — a relevat, la 
rindul el. televiziune*  din 
Cipru — a subliniat că România 
se pronunță pentru oprirea 
amplasării rachetelor americane 
în unele stat® din vestul Euro
pei și, în același timp, pentru 
oprirea realizării contramăsuri- 
lor anunțate de Uniunea Sovie
tică.

Montana, Wyoming și Utah. De 
la sfîrșitul săptămînii trecute și 
pînă în prezent, din cauza in
temperiilor și-au 
opt persoane. 
Wisconsin, îp 
ssachussetta, în est, circulația a 

întreruptă pe mai multe 
înghețate.
fost închise. Chiar și în 
puternice tornade au 
ele abundente ploi to-

pierdut viața 
între statele 
vest, și Ma-

ORIENTUL MIJLOCIU

fost 
șosele 
școli au 
Florida 
adus cu 
rențiale.

Numeroase

• ÎN acest an, băncile 
din întreaga lume și-au re
dus împrumuturile acordate 
țărilor în cuns de dezvoltare 
cu mult mai mult decit în 
1982, relevă datele publicate 
de Fondul Monetar Interna
țional (F.M.I.). Cea mai 
mare scădere a fost înregis
trată în ce privește acorda
rea de împrumuturi pentru 
țările din America Latină, 
împrumuturile băncilor pen
tru țările sărace care nu ex
portă petrol au crescut in
1981 cu 51 miliarde dolari. în
1982 fluxul s-a redus la ceva» 
mai mult de jumătate față 
de această sumă — 26 mili
arde dolari.

în prima jumătate a anu
lui trecut, împrumuturile 
au fost dț 19 miliarde do
lari, iar în prima jumătate a 
acestui an — de numai 5 mi
liarde dolari și ele au fost 
destinate achitării dobînzilor 
la împumuturile vechi.

• UN NOU BILANȚ dat pu
blicității de autoritățile madri
lene arată că, în urma acciden
tului de metrou care a avut loc, 
luni seara, la Madrid, cel puțin 
60 de persoane au fost grav ră
nite, transmite agenția Reuter.

Conform declarațiilor oficiale, 
accidentul s-a produs ca urmare

BEIRUT 13 (Agerpres) — Trei 
nave militare israeliene s-au a- 
prqpiat, marți după-amiază, de 
zona de coastă a orașului liba
nez Tripoli și au bombardat mai 
multe cartiere ale orașului, în 
special zonele Bohsas și Mina, 
a anunțat un purtător de cuvînt 
militar palestinian, citat de a- 
genția W.A.F.A.. El a adăugat că 
combatanții palestinieni au ri
postat cu tiruri de artilerie. Una 
dintre nave a fost atinsă și a 
luat foc. După schimburi de ti
ruri care au durat o oră, navele 
agresoare israeliene au fost con
strinse să se retragă în larg, 
precizează W.A.F.A.

Ambasada S.U.A. din Beirut a 
anunțat că, marți după-amiază, 
vase militare americane au bom
bardat zona muntoasă din nor
dul Beirutului, în dreptul golfu
lui Jounieh, informează France 
Preeee. Aceeași agenție a anun
țat — citind postul de radio o- 
ficial libanez — că, în cursul 
după-amiezii, avioane de vînă- 
toare americane au efectuat zbo
ruri de recunoaștere deasupra 
teritoriului libanez, survolînd 
capitala și zonele muntoase din 

. împrejurimi.

Incheierea lucrărilor Conferinței 
țărilor nealiniate consacrată 

mijloacelor de comunicare în masă 
' DELHI 13 (Agerpres) — La 
Delhi s-au încheiat lucrările 
Conferinței țărilor nealiniate 
consacrată mijloacelor de comu
nicare în masă, la care au par
ticipat delegați din 40 de state, 
precum și reprezentanți ai unor 
organizații internaționale — 
transmite agenția indiană de 
presă P.T.I. Au fost adoptate 
mai multe rezoluții privind cir
culația informației în țările ne
aliniate și căile de întărire a 
colaborării în acest domeniu. 
Este subliniată necesitatea creș
terii contribuției informației la 
promovarea păcii, libertății și 
dreptății în lume. Un accent 
deosebit se pune pe faptul că 
țările nealiniate trebuie să ac
ționeze pentru apărarea con
ceptului de nouă ordine în in
formație, a cărui punere în

• I'

Demonstrație a tineretului vest-german împotriva cursei înarmărilor racheto-nucleore

Aoi acțiuni și luări de poziție
in favoarea păcii și dezarmării

DANEMARCA Tinerii îm
potriva armelor nucleare
COPENHAGA 13 (Agerpres). 

— Un grup de tineri din partea 
mișcării pentru pace din Dane
marca și-a manifestat, intr-un 
fel mai puțin obișnuit, dezapro
barea în legătură cu instalarea 
noilor rachete cu rază medie di 
acțiune în Europa. Ei s-au urcat 
în turnul ceasulu’ din clădi.'sa 
primăriei și au oprit acele oro
logiului la 11,55. Agenția Asso
ciated Press reamintește că la 
22 noiembrie a.c. în întreaga Da
nemarcă a fost organizată o gre
vă simbolică de cinci minute — 
de la orele 11,55 pînă la 
12,00 — în semn de protest 
împotriva planurilor N.A.T.O. de 
a instala noi rachete în Europa 
occidentală, pentru un continent 
lipsit de arme nucleare.

Poliția a intervenit operlnd 
arestări.

SUEDIA Mare manifestație 
antirăzboinică

STOCKHOLM 13 (Agerpres). 
— „Pentru o Europă fără arme 
nucleare", „Nu eurorachetelor

a coliziunii dintre două garni
turi, în gara Mendez Pelayo, 
datorită nerespectării semnalelor 
luminoase de dirijare a traficu
lui. Circulația pe această linie a 
fost închisă.

Plenara C.C, al P.C. 
din Vietnam

La Hanoi s-a desfășurat ple
nara C.C. al P.C. din Vietnam, 
în cadrul căreia participanții au 
dezbătut sarcinile planului de 
dezvoltare economică și socială a 
țării pe anul 1984 și obiectivele 
generale ale dezvoltării pe anul 
1985. Expunerea la plenară a 
fost făcută de Le Duan, secretar 
general al C.C. al P.C.V.

• LA ROMA a avut loc cea 
de-a 36-a sesiune a Adunării 
generale a Institutului interna
țional pentru unificarea dreptu
lui privat — UNIDROIT. La lu
crări a participat și o delegație a 
țării noastre condusă de Ion 
Constantinescu, ambasadorul 
României in Italia.

Adunarea generală a dezbătut 
pe larg normele și principiile 
dreptului internațional, ale dez
voltării și colaborării economice 
între state și a analizat progra
mul de lucru 
1984—1986 și 
1984.

In consiliul 
Institutului a 
membru prof, 
dor R. Popescu.

pentru perioada 
bugetul pe anul
de conducere al 
fost reales ca 

dr. docent Tu-

• ÎN cadrul reformei agrare 
tn curs de desfășurare în Bra
zilia, guvernul a distribuit te
renuri agricole unui număr de 
540 000 de familii de țărani să
raci — a anunțat, în cadrul unei 
întîlniri cu reprezentanții presei, 
D. Venturini, ministru cu însăr
cinări speciale în problemele 
efectuării reformei agrare în 
țară.

americane", „Europa 
zonă denuclearizată", 
lozinci a avut loc la 
o mare manifestație _____ __
nică, desfășurată sub auspiciile 
organizației suedeze „Femeile 
pentru pace" și ale altor orga
nizații sociale și antirăzboinice 
din Suedia. Manifestația, la care 
au luat parte aproape 3 000 de 
persoane, s-a încheiat cu un 
miting organizat într-una din 
piețele centrale ale capitalei 
suedeze.

de nord — 
sub aceste 
Stockholm 
antirăzboi-

guvernului portughez să procla
me teritoriul țării zonă denu- 
clearizată.

FINLANDA Pentru crearea 
unei zone denuclearizate în 

nordul Europei
HELSINKI 13 (Agerpres). — In 

cursul unei întîlniri între re
prezentanți ai opiniei publice și 
deputați în Parlamentul finlan
dez, care a avut loc la Helsinki, 
s-a exprimat protestul populației 
Finlandei împotriva amplasării 
rachetelor nucleare pe continent. 
Ei au cerut deputaților să pro
pună organelor legislative din 
celelalte țări nordice să înceapă 
imediat convorbirile privind 
crearea unei zone denuclearizate 
în nordul Europei.

MAREA BRITANIE „NU" 
rachetelor nucleare

LONDRA 13 (Agerpres). — Un 
Bondaj de opinie realizat de 
institutul Harris cu două zile 
înainte de prezentarea la tele
viziunea britanică a filmului „A 
doua zi după..." relevă că majo
ritatea populației din Marea Bri- 
tanie se opune instalării în țară 
a rachetelor nucleare de croazie
ră. în cursul sondajului, 51 la 
Bută din persoane au declarat că 
sint de părere să se reia urgent 
convorbirile sovieto-americane 
de la Geneva.

R.F. GERMANIA Apel la 
intensificarea eforturilor 

pentru pace
13 (Agerpres) — Pre- 
Partidulul Social-De- 

din R. F. Germania,

PORTUGALIA „Unica ieșire
— lupta pentru pace !“
LISABONA 13 (Agerpres). — 

Sub titlul „Unica ieșire — lupta 
pentru pace !“, ziarul portughez 
„Diario de Lisboa" publică un 
articol consacrat luptei opiniei 
publice occidentale • împotriva 
amplasării de rachete nucleare 
pe continent. „în condițiile creș
terii periculoase a cursei înar
mărilor, subliniază ziarul, acum 
problema activizării luptei tutu
ror popoarelor pentru pace este 
mai acută ca oricînd. Ziarul cere

BONN 
ședințele 
mocrat 
Willy Brandt, a atras atenția 
asupra contradicției dintre 
creșterea cheltuielilor militare 
și sprijinul țărilor industriali
zate pentru statele în curs de 
dezvoltare — transmite agenția 
D.P.A. într-un articol apărut la 
Hamburg, în publicația sindica
telor 
Brandt 
alocate 
scopuri 
la 450 miliarde 
anul 1980, la peste 700 miliarde 
de dolari, în 1983. Concomitent, 
cheltuielile pentru ajutorarea 
lumii a treia, în special a celor 
mai sărace țări, au înregistrat o 
descreștere reală, calificată de 
Brandt drept „o greșeală politi
că și un scandal moral".

funcționarilor, Willy 
subliniază că fondurile 
la scară mondială în 
militare au crescut de 

de dolari, în

practică este respinsă șl împie
dicată de țările industrializate. 
Totodată se evidențiază necesi
tatea intensificării schimburilor 
culturale între țările în curs de 
dezvoltare.

Participanțil au adoptat, de 
asemenea, rezoluții care expri
mă sprijinul față de lupta po
porului palestinian sub condu
cerea O.E.P., solidaritatea cu 
Organizația Poporului din Afri
ca de Sud-Vest (S.W.A.P.O.) și 
Congresul Național African 
(A.N.C.), cerindu-se intensifi
carea campaniei pentru acorda
rea independenței Namibiei.

Rezoluția privind cursa înar
mărilor exprimă îngrijorarea 
mișcării de nealiniere față de 
amenințarea cu distrugerea to
tală a omenirii, generată de 
procesul acumulării continue de 
armament, în special nuclear.

Discurs al președintelui ales al Venezuelei
CARACAS 13 (Agerpres). — 

În discursul pronunțat cu prile
jul proclamării sale ca președin
te ales al Venezuelei, Jaime 
Lusinchi, candidatul partidului 
Acțiunea Democratică la funcția 
supremă — care a obținut, po
trivit rezultatelor oficiale defi
nitive, 56,8 la sută din voturile 
exprimate — a făcut apel la 
unitate și la acțiuni comune din 
partea tuturor forțelor politice 
și sociale ale țării, in vederea 
depășirii, cît mai grabnic, a ceea 
ce a numit „cele mai dificile 
momente prin care trece Vene
zuela" — transmite agenția 
Prensa Latina. Referindu-se la 
datoria externă ridicată, la re
gresul economic pe plan națio-

nai, la indicele înalt al inflației 
și al șomajului, președintele ales 
al Venezuelei a evidențiat nece
sitatea unei „noi ordini social- 
economice în țară’1, care să in
cludă, intre altele, o împărțire 
mai echitabilă a avuției națio
nale. în acest context, Jaime 
Lusinchi a anunțat hotărirea sa 
de a pune în practică o politică 
de „pact social", prin interme
diul căreia să fie aprofundate 
procesele de democratizare a 
avuției social-politice și econo
mice interne și de ameliorarea 
substanțială a repartiției bunuri
lor, în așa fel încit să se înre
gistreze rapid o creștere a 
velului general de viată al 
turor venezuelenilor.

Apel al secretarului general al O.N.U. 
pentru soluționarea pe calea tratativelor

NAȚIUNILE UNITE 13 (A- 
gerpres) — Secretarul general 
al O.N.U., Javier Perez de Cuel
lar, a atras din nou atenția co
munității internaționale asupra 
situației deosebit de încordate 
din regiunea Americii Centrale. 
Intr-un mesaj către Consiliul de 
Securitate al O.N.U., el adre
sează un apel tuturor statelor 
de a evita orice acțiuni care ar 
putea duce la agravarea situa
ției din această zonă, de a fi 
intensificate eforturile în vede
rea reglementării stărilor con- 
flictuale pe calea tratativelor. 
Javier Perez de Cuellar și-a ex
primat sprijinul și aprobarea 
față de eforturile diplomatice 
întreprinse de țările membre 
ale „Grupului de la Contadora" 
pentru asigurarea păcii și secu
rității în America Centrală.

ni- 
tu-

America Centrală
(A-CIUDAD DE MEXICO 13 

gerpres). — Fostul secretar de 
Btat american, Henry Kissinger, 
a sosit la Ciudad de Mexico, în 
fruntea unei comisii formată din 
40 de membri, 
turneu de 
la situația 
trală.

„Comisia 
să fie primită de președintele 
Mexicului, Miguel de la Madrid, 
și va conferi, de asemenea, cu 
ministrul de externe al țării— 
gazdă, Bernardo Sepulveda, șl 
cu membrii Comisiei pentru afa
cerile externe a Senatului mexi
can.

Următoarea etapă a turneului 
lui Kissinger In regiune este 
Caracas.

în cadrul unui 
informare cu privire 
din America Cen-

Sistem perfecționat de prevenire
a cutremurelor de pămînt

ATENA 13 — Tri
misul Agerpres, C. 
Benga, transmite : La 
Atena s-a anunțat că 
trei cercetători greci 
— Cezar Alexopoulos, 
Pandelis Varostas și 
C. Nomicos — au pus 
la punct un sistem 
perfecționat, consi
derat revoluționar, de 
prevenire a cutremu
relor de pămînt, de
numite, după iniția
lele lor, V.A.N.

Se precizează că 
observațiile și expe
riențele au demon
strat că aparatul este 
capabil să dea alar
ma cu mult înainte 
de orice mișcare seis
mică.

într-o comunicare 
făcută recent la Aca
demia din Atena,

profesorul Cezar A- 
lexopoulos a arătat 
că orice cutremur de 
pămînt, din orice 
punct al Greciei, cu 
intensitate mai mare 
de 5,5 grade pe scara 
Richter, va fi sem
nalat cu 7—8 ore 
înainte prin rețeaua 
de prevenire seismică 
instalată în întrea
ga țară. Unsprezece 
stații telemetrice se 
află instalate pe 
întreg teritoriul ță
rii, pentru a măsura 
intensitatea seisme
lor și a le comunica 
automat stației cen
trale de la Atena.

în ce privește înre
gistrarea mișcărilor 
seismice, cei trei cer
cetători au declarat

că pentru a determi
na epicentrul și gra
dul de mărime a cu
tremurului se ia 
drept bază intensita
tea variației curentu
lui teluric măsurată 
înaintea fiecărui se
ism. Curentul teluric 
este un curent care 
circulă constant la 
suprafața pămîntului 
și care variază îna
intea oricărui seism.

Se apreciază că 
sistemul V.A.N. are 
un procent de reuși
tă de ordinul 88 Ia 
sută și că acest lu
cru a fost demon
strat practic de mai 
multe ori. Sistemul 
V.A.N. este acum 
studiat de numeroși 

• seismologi.
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Reactoare nucleare
Numărul total al reactoarelor nucleare 

in stare de funcționare din întreaga lume 
a depășit cifra de 300 — a declarat Hans 
Blix, directorul general al Agenției Inter
naționale pentru Energia Atomică 
(A.I.E.A.). El a arătat că, in pofida creș
terii „lente, dar constante", a instalațiilor 
nucleare, în cursul anului trecut, inspec
torii Ă.I.E.A. „nu au detectat nici o ano
malie care să indice folosirea in scopuri 
militare a unei cantități importante de 
material nuclear aflat sub control". Blix 
a subliniat că, in ultimul an, industria 
nucleară a înregistrat un record cu care 
se poate minări în privința securității in
stalațiilor sale.

In 1982, a spus Blix, 21 de reactoare au 
început să producă energie electrică, nu
mărul total al reactoarelor nucleare in în
treaga lume, care sint in funcțiune, ajun- 
gînd, la sfîrșitul anului, la 297. Numărul 
reactoarelor in stare de funcționare a de
pășit 300, .la începutul acestui an, și con
tinuă să crească, a spus el. Blix a esti
mat că 10 la sută din producția mondială 
de energie electrică provine de la reactoa
rele nucleare și a anticipat că această 
proporție va crește la 20 la sută, în 1990.

Avertizor vizual 
pe pînza de păianjen

Cum iși protejează păianjenii pinza îm
potriva păsărilor sau a altor animale care 
ar putea-o distruge întimplător ? Ei țes în

centrul pinzei, cu fir gras, diverse „moti
ve ornamentale" de diferite forme (cruce, 
benzi verticale, discuri mai mult sau mai 
puțin regulate), denumite de specialiști 
„stabilimenta". Doi cercetători Eisner și 
Nowicki au efectuat in Panama și Flori
da observații asupra păianjenilor, care-și 
„împodobesc" pinzele permanente cu 
„stabilimenta". Cei doi specialiști au in
dicat că aceste motive de un alb strălu
citor, cu lungimea de 20—30 cm, par să 
fie adăugate ulterior de păianjen ca un 
semnal vizual pentru păsările și marile 
mamifere diurne, Intr-adevăr, s-a consi
derat că arahnidele care-și țes pînza la

te, in timp ce din pinzele martor nu su- 
praviețuiseră decit 8 la sută. Un alt ar
gument al cercetărilor este faptul că a- 
numite pinze permanente fără motiv cen
tral, care sint totuși rareori distruse, au 
in schimb ca indicator vizual culoarea de 
un galben aprins a firelor.

lăsarea nopții și o distrug a doua zi in 
zori, nu adaugă nici un motiv central. Pe 
de altă parte, s-a observat că păsările care 
vinează insectele in zbor ocolesc întotdea
una pinzele cu „stabilimenta", evitind ast
fel obstacolul și lăsind adeseori să le sca
pe prada. 
Eisner și 
simulacre 
sau cruci 
pe pinzele 
mod normal de „stabilimenta".
mentul a cuprins 30 de asemenea pinze cu 
semn vizual, comparate cu alte 30 de pin- 
ze martor, fără 
o jumătate 
pinzele cu

Pentru a-și verifica ipoteza, 
Nowicki au confecționat niște 
pentru păsări, adăugind benzi 
din hirtie albă, strălucitoare, 
păianjenilor nocturni, lipsite în 

Experi-

motiv central. După 
de zi, 6o la sută din 

avertizor erau încă intac-
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Supercalculator electronic
Noul supercalculator electronic realizat 

de D.F.V.L.R. (Centrul de cercetare și ex
perimentare vest-german pentru aero
nautică și astronautică), poate efectua 160 
milioane operații pe secundă. Acest calcu
lator este situat in rindul celor mai pu
ternice mașini de acest fel din lume. El 
poate executa simultan mai multe opera
ții de calcul și este utilizat cu precădere 
in astronautică.

Accident feroviar
Un ultim bilanț al 

feroviar petrecut în 
Dodoma, din centrul 
tren de pasageri a deraiat, arată că 21 de 
persoane și-au pierdut viața, iar alte 100 
au fost rănite — relatează agenția Reu
ter, citind postul de radio național din 
Dar es Salaam. Autoritățile au luat măsuri 
pentru repunerea cit mai grabnică in 
funcțiune a liniei ferate. Totodată, se 
menționează că poliția tanzaniană a ares
tat două persoane învinuite că au pus pe 
linia ferată o bară groasă de metal, care 
a provocat deraierea locomotivei și a ci- 
torva vagoane de călători.

tragicului accident 
apropierea, orașului 
Tanzaniei, cind un
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